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11.

Szövetkezzünk !
Ez lett a jelszó.
Egyetlen egy hibánk van s ebből fa­

kad gyöngeségünk, gyávaságunk Szent Ist­
ván országában: nem tartunk össze! Egy 
anyától vagyunk és nem ismerjük egymást; 
egy érdekünk van és nem támogatjuk egy­
mást; mindenki ellenségünk és mégsem sze­
retjük egymást.

Minden téren vissza vagyunk szorítva, 
minden téren diadalmasan nyomul előre a 
kisebbség szervezett tábora.

„Csak szervezett hadsereggel lehet szer­
vezett ellenséggel szemben diadalt aratni,“ 
— irta püspökünk a mozgalom vezéreinek. 
Szövetségbe kell vonni azokat, kiknél a val­
lás nem csak czégér, hanem lelkiismeret, 
hogy „Mária országában a gazdasági, társa­
dalmi és politikai élet minden vonatkozásá­
ban a keresztény világnézet jogos uralma 
biztosittassék az egész magyar haza ja­
vára".

A sóhajtozó, „a szónokló katholicismus 
ideje lejárt, a teltek katholicismusa követ­
kezik.“ '

S 1908. január 26-án az ország szivé­
ben tízezer ember üdvrivalgása mellett meg-

alakult a Katholikus Népszövetség. Már az 
első évben több mint 400 gyűlést tartott az 
ország különböző vidékéin; eszméi megih- 
leltók a lelkeket, híveinek száma meghaladja 
a 300-ezert.

Innen számíthatjuk a keresztény Ma­
gyarország népének, sajtójának hiterkölcsi, 
társadalmi, gazdasági újjászületését.

A lólektermókenyitő mozgalom minde­
nekelőtt szövetkezetek alakításában serény­
kedik, 2500 hitelszövetkezet virul ma már 
Magyarország keresztény talaján, pedig ez 
még csak a kezdet kezdete.

E szövetkezetek társadalmi jelentősége 
nemcsak számukban domborodik ki, hanem 
áldásos eredményeikben. A nép anyagi és 
erkölcsi függetlensége izmosodik ; az egy 
területen lakók közt bizonyos rokoni kapocs, 
az érdekközösség tudata fejük ki, mely em- 
berszeretetben, egymás támogatásában, köz­
jótékonyságban is nyilvánul; a kölcsönös 
erkölcsi ellenőrzés nyomán önfegyelmezés, a 
becsület szempillája ébred önkénytelenül 
nemcsak a gazdasági életben, hanem a szó­
rakozásokban is, mi az erkölcsi méltóság 
hajnalhasadása; versenyző szellem kezd lo­
bogni a falu eddig széttagolt, magára ha­
gyott népében a szorgalom, az okos beosz­
tás, az értelem utjain, az elhanyagolt népet 
izgatja a tanulás vágya, az önművelés szom­
júsága ; feltámad az ősi hazaszeretet, mind

többen óhajtanak és képesek részt venni a 
megbecsült közterhek mellett a polgári jo­
gokban is.

Oh lie édes örömmel tekinthet el mun­
káján a Népszövetség érezve, hogy emberi 
méltóságának, erejének öntudatára ébreszt 
egy széplelkii, nemes jellemű nemzetet, 
melynek életerejét szívják a lelketlen, élel­
mes önzés vámpírjai.

A szövetkezetek élete és sorsa a veze­
tők kezébe van letéve. A falu becsületes né­
pének vezetője mindenkor a pap és tanító 
volt. Aki megírja majd a szövetkezetek tör­
ténetét, e két rend társadalmi működésének 
hírét fogja megörökíteni, azt a legtisztább, 
önzetlen, fáradhatatlan, eszményi lelkesedést, 
mely szervezi, irányítja, vezeti, viszi diadalra 
a keresztény Magyarországot.

Nem ötletszerű, hanem szükségkép való 
kötelesség tehát, hogy a felszentelés olaját 
kérő levitákat, az oklevelet rózsás remé­
nyekkel váró tanítójelölteket, a szövetkeze­
tek leendő apostolait, eme elhivatásukra is 
előkészítsék, kiképezzék. A legtöbb hittudo­
mányi főiskola s néhány tanítóképző már 
helyet adott a társadalomtudományi tan­
széknek.

Amit pedig e hó 9. és 10. napján a 
Népszövetség érdemes vezetőfórfiai városunk­
ban munkáltak, az gyakorlati útmutatás volt 
gyakorlati ember ajkáról a gyakorlati életre.

— Mit használ, hogy fiatalok és sze­
rek vagytok ? Jobb volna, ha csak félsze­
metek volna és ragyások volnátok, semhogy 
a bűn utján járjatok, mindig messzebbre és 
mindig mélyebbre a bűn fertőjébe, a borzasztó 
végig. Jaj nektek !

Mik'oron a hang igy beszélt és nem 
lehetett elhallgattatni, sem tulkiabálni, a vá­
mosok és bűnös leányok nagyon megszomo­
rodtak, nem ettek és nem ittak, hanem úgy 
ültek ottan, mint halotti tornál, reszkettek 
Isten haragjától s nem tudtak magukon se­
gíteni. Mert bűneiket nem tudták többé meg 
nem történtekké tenni, ha mindjárt jobb ke­
zűket, sőt arczukból szemüket is odaadták 
volna.

Olyan csönd támadt a teremben, hogy 
az égő lámpák serczegését hallani lehetett. 
Kívülről behallatszott a kutak csobogása s 
az éjszakai szélben a magas fasudarak su­
hogása.

Az egyik leány hirtelen megborzongott 
és fölkiáltott:

— Ki jön az utczán lefelé és tart e 
háznak ? Kinek a járása ez ?

Mindnyájan figyeltek, mert e járás hang­
ját ismerték, jóllehet ma először hallották. 
Úgy hangzott, mint a tavaszi szellő fuval- 
lása, a mely elől a tél menekül.. .

— így csak egy lépked — suttogták a 
hallgatózók elhalványult ajkkal, és ijedten 
néztek egymásra. — A názárethi Jézus jön 
hozzánk 1

A bíró már az ajtó előtt állott és kár­
hoztató elítélésüket ki fogja mondani ! így 
gondolták a bűnösök. Néhányan fölugráltak, 
hogy elmeneküljenek; ámde lábuk mintha 
gyökeret vert volna, nem tudtak távozni; 
mások visszadőltek fekvőhelyük párnái közé 
és ott iparkodtak elrejtőzni. A leányok pe­
dig reszketve összebújtak és kezüket festett 
orczájok elé tartották.

A lépések mind közelebb hallatszottak 
és ime, a küszöbön belépett az, a kinek te­
kintete csupa jóság és irgalom volt, a ki ke­
zét valamennyi feló nyújtotta, mint testvér, 
a ki testvéreihez jön. S szelíd mosolygása 
ajka e köszöntést mondotta:

— Békesség veletek !
Egy pillanatra mindnyájan szinte meg­

merevedtek, azután az igézet mély föllélek- 
zésben megszűnt. A házigazda elő mert lépni, 
hogy a csodás vendéget üdvözölje :

— Honnan van az, hogy hozzánk jösz, 
oh Uram! — hebegte zavarodottan és el- 
fogódva.

— Hiszen meghívtatok 1 — felelte az 
emberfia.

— Mi?... Mikor mertünk volna mi 
tégedet meghívni, Uram? — kérdezték va­
lamennyien össze-vissza nagy csodálkozással.

— A ti bűneiteken való bánkódástok 
hivott meg engemetl És mostan nálatok va­
gyok, hogy a vacsorát veletek elköltsem.

Lassankint megértették a szegény lel­
kek, hogy az Ur az ő beszennyezett emberi

ÜTÁRCZA 11
A bűnösök lakomája.

— KRANE ANNA brnő. —

Egy este a vámosok lakomát rendez­
tek és leültek, hogy ezt élvezzék. Mivel a 
tisztességes asszonyok tudni sem akartak 
róluk, a roszhirü korcsmákból meghívták a 
leányokat. Ezek legszebb cziczomájukban je­
lentek meg, nevetve és vihogva, hogy a 
harmadik utczáig lehetett hallani.

A vámosok a leányokkal ugyancsak 
ki akarták magokat mulatni. De hogyan, 
hogyan nem, a mikor egy darabig együtt 
voltak, a hangos vigadozás nem ment to­
vább, inert hiszen csak színlelt volt s nem 
talált visszhangra a társaságbeliek szivében.

Ekkor nagyon is komoran és szomo­
rúan folyt a dolog. Valami benső hang azt 
mondotta a férfiaknak:

— Mi hasznotok van nektek pénzetek- 
bol, vagyonotokból és jólétetekből ? Malom­
kőként nyom benneteket és lelketeket a po­
kolra huzza, mert özvegyek és árvák, haj- 
toktalan férfiak és segítség nélkül maradt 
af?gok átka van rajta.

, S a leányokhoz szólt a szív hangja és 
ekkér' beszólt:

Lapunk mai száma ÍO oldal.
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Valódi amerikai panama kalapok! Női kézitáska, gallér és kcztyü újdonságok!
A legújabb divatos forma : Panama, flórén tin és manilla zsirardi olasz kalapok, azok javítása és tisztítása. Újdonságok divatmellé­
nyek, színes ingek, sport övék, sctabot, keztyü, nyakkendő, selyemzsebkendő, harisnya és más férfidivat különlegességekből

Ragályinál, Szalmái1, Deák-tér 8, (tíillyén-liáz). Telefon 296. sz.

Ezúttal főkép a hitelszövetkezet köny­
velése volt szóban. Alapos, szakszerű be­
szédben s két iskolai táblán szemléltetve 
tálalta elénk Molnár István a pénztárkönyv, 
napló és főkönyv vezetésének mesterségét; 
minden hallgató előtt három rovatos iv volt 
az abrosz, melyekre a jóizü tanítástól kiki 
mohón merített magának, megrögzitve jegy­
zetekben azonnal a hallottakat. A négy hosszú 
órán át tarló, kiválóan szellemes, tréfákkal 
fűszerezett előadásnak főkép az a része tett 
mély hatást, melyben a falusi egyszerű nép 
jellemét, az üzleti szellem lekicsinylő, ellen­
szenves fölfogását, a hitel- és fogyasztási 
szövetkezetek összekopáesolását, a szövetke­
zeti élet diadalait s a főkönyv feltalálójában 
is a kath. egyház érdemét festette meg.

Nem az a lebilincselt figyelem, nem 
azok a lázasan futkosó ceruzák, nem a há­
lás üdvrivalgás, hanem az a kitörésre, Isten 
áldására váró bőséges mag a tudós előadó 
legszebb jutalma, mely a jóságos szavaival 
felszántott ifjú szivekben gazdag talajra lelt, 
hogy lelkesedésnél drágább tevékenységet 
teremjen.

Befejezésül kedves epizódot említek 
még föl.

Áz első délutánnak érdekes leczkéi 
után a hatalmas termet betöltő ifjúság' le­
küzdhetetlen vággyal, élénk zajjal kérte a 
jelen volt Huszár Károly orszgy. képviselőt, 
hogy ő is szóljon néhány szives szót hoz- 
zájok. Az nem is kérette magát. Odaállt a 
terem emelvényén a komoly orgona elé s 
kedves emlékektől lágyult arcczal, a dicső­
ség utján ünnepelt erős ember ifjú szépsé­
gében beszélni kezdett.

„Ez épen az a hely, ahonnan először 
szólottám a nyilvánosság előtt, mint a szat­
mári tanítóképző növendéke s önképző köré­
nek elnöke. Jól esik nekem, hogy most ismét 
innen szólhatok s épen annak az intézetnek 
növendékeihez, amelyhez a szeretet és hála 
csatol...“

Majd testvérien tegező megszólítással 
kérte, buzdította az oltár leendő szolgáit s a 
népnevelő-jelölteket, hogy szeressék a népet, 
melynek véréből, húsából származtak mind­
nyájan ; hivatásuk ne zárkózzék a templom 
és iskola köteles munkájába, hanem leikök 
kincseit vigyék, osszák ki az istenadta nép 
boldogitására; foglalkozzanak a nép gazda­
sági életével, a keresztény magyarság anyagi 
sorsával is. Az önbizalom élesztősére elme­
sélte saját tanítói — sajnálatára igen rövid 
ideig tartó — működését, mikor jószivű ér­
deklődéssel, jóakaró tanáccsal, tettel nemcsak 
községének szeretető!, hanem a szomszéd 
falvak bizalmát is megnyerte.

Érzésének közvetettlensége, üde őszin­
tesége, valláserkölcstől felmugasztosult esz­
méinek heve, zuhatagként ömlő s mégis szó- 
nokilag fegyelmezett beszéde, készséges hang­
jának zenéje — hogy úgy mondjam : fana­
tizálta az elbájolt fiatal népet, amely előtt 
vonzó példaképpé nőtt e pár perez alatt.

Aztán a tomboló tapsviharban szerény­
kedő mosollyal áthaladt a termen s igényte­
len egyszerűséggel távozott.

A katholikus tüntetés után. Zsidó 
támad, zsidó bálija. A közömbös Budapesten, 
ahol az emberek nem szívesen exponálják 
magukat felekezeti kérdésben, váratlanul olyan

tüntetés volt a katholikusok jogai mellett 
amilyent már évtizedek óta nem láttunk’ 
Azaz nem volt váratlan, mert a zsidók arro- 
gantiája oly nagy, a Vázsonyi Vilmosok, 
Bihari Mórok és Jászi Oszkárok modora és 
fellépése oly szemérmetlen és erőszakos, hogy 
a legtürelmesebb ember vérét is felkorbá­
csolja és önvédelemre kényszeríti. „A reak- 
czionáriusok“, „a Polónyi-banda“ nem hir­
detett antiszemitizmust és felekezeti türel­
metlenséget, ezt az ő táborukban kell keresni 
mert az ő erényük. Nem támadták meg a 
zsidókat sem politikai, sem polgári, sem 
vallási, sem egyéni, sem vagyoni, sem lelki- 
ismereti, sem cselekvési szabadságukban és 
jogaiban, mint ahogy minket oly vakmerőén 
és igaztalanul támadnak; nem ejtettek ki 
egyetlen gyűlölködő vagy izgató szót sem, 
csak védték a katholikusok jogát az iskolá­
hoz, a plebánosválasztáshoz, az autonómiá­
hoz ; védekeztek a titkos, a sötétben, aljas 
és nemtelen czélokkal dolgozó társulatok 
ellen. Es mégis a budapestiektől le a szat­
mári zsidó újságokig a tintakazárok tüzet 
okádnak, a féktelen felekezeti izgatás és 
gyűlölködés hangján Írnak a katholikusok 
önvédelméről. De zsidó támad, zsidó bánja! 
És ez jó tanács is akar nekik lenni. Az ő 
arroganeziájuk olyan nagy, oly sértő és meg­
alázó, hogy nem antiszemitizmusra kell tü­
zelni, Budapesten is inkább fékezni kellett 
a közönségnek elkeseredett kifakadásait. Ha 
Magyarországon valamikor lesz is antisze­
mitizmus, ezt csak egyedül és kizárólag a 
zsidók fogják megórlelni. Kikből kerülnek 
ki az egyház és vallás ellen törő szabadkő­
művesek, a haza ellen támadó nemzetköziek, 
ha nem a zsidókból ? Es ismét kikből ke­
rülnek ki a történelmi osztályok elpusztítá­
sát hirdető reformerek, a história dicsőségét 
és magyar hagyományt kigunyoló szabad­
gondolkodók, ha nem a zsidókból ? Azért ma­
gukra vessenek, ha a reakczió meg fog szü­
letni.

voltukat még oly nagyra becsülte, hogy mint 
ember akart velők érintkezni, hogy megmu­
tassa nekik jóságát. Oh mennyire siettek 
mostan, hogy kimutassák tiszteletűket és őt 
kiszolgálják.

A legjobb párnát adták neki, nemes 
borral arany serleget nyújtottak neki, a leg- 
válogatotlabb ételeket tették eléje. Elhomá­
lyosult szemükből szelíd világiás áradt, mi­
kor látták, hogy Jézus elfogadta az ő vacso­
rájukat és a bűnösökkel evett, mintha iga­
zak lettek volna.

A leányok is előmerészkedtek mostan, 
miután előbb a festéket lemosták arczukról, 
mert szégyenkeztek a rikító festék miatt. 
Virágkoszoruikat levették fejőkről és válluk­
ról s az Ur helye köré rakták. Azután le­
ültek lába elé a földre és nagy, kegyelmet 
éhező szemekkel néztek fel az Üdvözítőre.

Az Emberfia pedig úgy beszélt a bű­
nösökhöz, mint anya gyermekeihez. Csoda­
szép történetet mondott nekik egy atyáról, a 
kinek két fia volt. Az egyik jó volt* de a 
másik eltávozott hazulról és rossz életre 
adta magát, ezért keservesen szenvedett és 
megbünhődőtt, mig megtette azt, ami egye­
dül szükséges: fölkelt és elment atyjához, 
hogy kiesd je bocsánatát

Mennyire figyeltek a bűnösök, hogy 
egyetlen szót se veszítsenek el. Mennyire 
megértették a tékozló fiú fájdalmait és az

aggodalomtól mennyire vert szivölc, hogy az 
atya ugyan mit fog csinálni a bűnbánóval! 
Sírva mondották szavait utána és mellöket 
verték hozzá:

— Atyám, vétkeztem az ég ellen és te 
ellened ! Már nem vagyok méltó, hogy fiad­
nak neveztessem!

Jézus pedig az ő Üdvözítő-szemével 
szelíden tekintett a szegényekre és szava 
lágyan hangzott, mint a gerliczék hívása az 
erdőben, a mikor tovább elbeszélte, miként 
fogadta az atya szivére az újra megtalált fiút 
és mennyire örült, hogy nála lehet, és meny­
nyire örvendezett vele az egész ház — épen 
úgy, a mint a mennyei Atya és angyalai 
örvendeznek, ha egy bűnös bünbánatot tart."

Ekkor a hallgatók bánatos orczái mind 
fölragyogtak, a keménység, alá valóság és 
álnokság utolsó maradványa is eltűnt, mind 
jóknak és ártatlanoknak látszottak, mint 
annak idején, a mikor még anyjok ölében 
játszottak. A gyermekek módjára föltartották 
kezűket és megható bizalommal esdekeltek :

— Urunk, taníts meg minket arra, a 
mit cselekednünk kell, hogy bejussunk Isten 
országába.

Jézus pedig látta bánatukat és jóaka­
ratukat és ezért megbocsátott nekik. Fejők 
felé emelte kezét és feloldotta őket bűneik­
től úgy, hogy ezek Isten színe előtt eltöröl­
tettek. Azután tanította őket az élet útjára

és az egész éjszakán át beszélt velők, mig 
pirkadáskor elbúcsúzott tőlük, hogy más 
lelkeken teljesítse kegyelme müvét.

Messze kikisérték a városból. Azután 
búcsúzáékor megáldotta őket. Ők letérdeltek 
és mindaddig néztek utána, mig fényleni 
látták fehér ruháját.

Ezután pedig elmentek és jogtalanul 
szerzett vagyonukat odaadták a szegények­
nek, kenyerüket ettől fogva becsületes mun­
kával szerezték meg, gyakran voltak együtt 
imádkozva és ájtatoskodva, és igazakhoz ha­
sonlóan bűnbánó szívvel éltek minden jó­
cselekedetben.

Mikor a farizeusok és írástudók errről 
hallottak, boszankodtak miatta és gúnyo­
lódtak fölötte:

— Ez a Jézus a bűnösöket elfogadja és 
velők eszik!

Ez az Urnák fülébe jutott és mon­
dotta :

— Bizony mondom nektek, hogy a 
bűnbánó vámosok és rossz személyek előbb 
jutnak be a mennyek országába, mint akik 
magokat Isten gyermekeinek hívják.

Fordította: H.

pörkölt kávé
használata ?

nem füstöli lakását; 
nem vesződik a pörköléssel; 
minden peresben friss pör­

kölést vehet.

Mindamellett 26%-ot megtakarít­
hatnak mindazon vevők, kik pör­
költ kivét vesznek mert annyi 
bepörkölődlk a házi pörkölésnél.

Kérem nréliavételéf melvliííl mftffffVŐZŐdliet.
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Utazási különlegességek
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bőröndök easettákból. Halászati czikkek : valódi angol 
horgok és selyem spárgák. Teljes tennis felszerelés. 
Rak ettek, azok javítása és teljes hurozása, labdák, pré­
sek, szél és középhálók. Tavaszi gyermekjátékok, kerti 
bútor, hinták, függő ágyak. Vivő felszerelések, stb. stb.

Kik csinálják az antiszemitizmust?
Lapunknál a szerkesztőváltozással be­

következett uj, harcziasabb irány őszinte örö­
met és helyeslést váltott ki olvasóinknál, 
pagy érdeklődést és még nagyobb ijedtséget
ellenségeinknél.

Mind a két tünet megnyugtató reánk 
nézve. Bizonysága annak, hogy a helyes utón 
járunk, hogy veszélyeztetett igazaink, vallási 
és hazafias érdekeink védelmében eltaláltuk 
azt a hangot, a mely hozzánk, nagy múltú 
saz ország többségét kitevő magyar katholi- 
kusokhoz méltó s amely mérgezett fegyve­
rekkel, kihívó arczátlansággal dolgozó ellen­
feleinkkel szemben indokolt.

Akadtak azonban félénkek, gyáva aggo­
dalmaskodók, remegve ijedezők is katholiku- 
saink körében, akik félősnek tartják ezt az 
uj irányt és komolyan tartanak annak vár­
ható következményeitől. Ezeket könnyen meg­
nyugtathatjuk. Ellenségeink nem fognak ez­
után sem ádázabb gyűlölettel, pokolibb raffi- 
nériával támadni bennünket, ama egyszerű 
oknál fogva, mert — nem lehet, mert már eddig 
is olyan superlativusokban dolgoztak ellenünk, 
amelyek további fokozást nem engednek. A 
mi határozott szembeszállásunk nem ront a 
helyzetünkön, csak javít. Gondolkozásra, jó­
zan mérsékletre intheti a most féktelen elbi­
zakodottsággal handabandázó nyugati és ke­
leti lovagokat.

Komolyabbaknak látszanak ama katho- 
likus „jóakaróink“ kifogásai, akik indokolat­
lannak mondják a mi bátor szókimondásun­
kat és a keresztényi szeretettel ellenkezőnek 
a mi antiszemitizmusunkat. Mert nekünk ilyen 
jóakaróink is vannak!

Ezek szerint a mi erélyes védekezésünk: 
támadás; a visszaélések ostorozása: köteke- 
dés; a zsidóság bünlajstromának nyilvántar­
tása: keresztényietlen gyűlölködés; a keresz­
ténység s a magyarságot fenyegető veszedel­
mek feltárása pedig : rémlátás, szélmalomharcz. 
Csodálkoznunk kell e jóakaróink kifogásain. 
A magyar egyházi és társadalmi viszonyok 
ezer sajgó sebe egyebet, ellenkezőt mond és 
másra tanit. Roskadozik a magyar keresz­
ténység vára a hitetlenség kemény és szer­
vezett ostroma alatt. Mozog és úszik az ősi 
föld a nemzetfentartó magyarság lába alatt. 
Politikai, társadalmi, irodalmi és közgazda- 
sági életünkben a vezető szerep másoké, ide­
geneké, akiket egy egész világ választ el 
tőlünk. A feltartózhatatlannl előrenyomuló 
nagy társadalmi átalakulást nem a mi kipró­
bált vezéreink, hanem megint csak azok az 
idegenek irányítják, nélkülünk és ellenünk. 
A dolgok mai állása szerint nekünk, keresz­
tény magyaroknak mint körülfogott és .min­
denfelől szorongatott seregnek, már csak vé­
dekeznünk lehet. Ellenségeink már elég erő­
seknek érzik magukat, már feleslegesnek 
tartják a titkolózást, felforgató törekvéseiknek 
tetszetős és a könnyenhivő keresztény ma­
gyarság félrevezetésére alkalmas jelszavakba 
burkolását. Szemérmetlen nyíltsággal gázol­
nak keresztül legszentebb eszményeinken és 
kárörömmel gúnyolódnak most már élhetet­
lenségünkön és tehetetlenségűnkön.

Iyen körülmények között a harcz kerü­
lése gyávaság, az ellenség lekicsinylése bűnös 
könnyelműség, kímélése ostobaság lenne. Hi­
szen jelen szánalmas alárendeltségünknek is 
a mi gyávaságunk, jóravaló restségünk és 
örökös paa>politikánk a szülőanyja. Pedig 
fégi igazság, hogy ha békét akarunk, azt ki 
kell ktizdenünk. Ördög vigye az olyan békét,

amelynek álombaringató ereje csak a mi te­
vékenységünket köti gúzsba, s amely egyre 
csak mellőztetést, jogfosztást, és megaláztatást 
terem számunkra, előnyeit pedig csak élel­
mes ellenségeink látják !

Mindezt olyan világosnak és természe­
tesnek tartjuk, hogy a fentemlitett kifogások­
nak más magyarázatát nem tudjuk elképzelni, 
mint teljes tudatlanságot a fölháboritó táma­
dásokkal szemben, a helyzetnek, ellensége­
inknek és a bennünket sűrű egymásutánban 
érő, minősithetlen inzultusoknak nem isme­
rését. Meg vagyunk győződve, hogy ezeknek 
ismerete nem láthat lapunk uj irányában 
aggresszivitást, ok nélkül való kötekedést és 
zsidógyülöletet. S ez a meggyőződésünk kész­
tet bennünket arra, hogy külön rovatot nyis­
sunk ama jelenségek időről-időre való fel­
jegyzésére amelyek némaságukban is beszé­
des igazolásai lesznek a mi állapotunk­
nak. Pillanatfelvételeket közlünk, melyeknek 
egymásutánjából alakulhat olvasóink lelki 
szeme előtt az élőkép, az ellenséges tábornak 
és harczi műveleteinek képe.

*

Az elmúlt napok krónikája mindjárt a 
a színes képek meglepő gazdagságát nyújtja.

A főiskolai hallgatók Galilei-köre napo­
kig tartó háborúságot támasztott azért, mert 
az uj műegyetem felavatásánál vallásos szer­
tartások is voltak. Az ő szemükben ez már 
bűn, merénylet az exakt tudományok ellen. 
Tiltakozásukra hivó plakátjukon olyan han­
gon aposztrofálják szent hitűnket, a hogyan 
mi fegyházviselt szemétnépről sem merünk 
nyilatkozni. Ugyancsak a műegyetemi zász­
lószentelésről és szoborleleplezésről, valamint 
az egyházi ténykedést végző püspökökről a 
„Népszava“ ilyeneket irt: „Látta (a zászló), 
hogy oltárt csináltak a tiszteletére, amely ol­
tárnál Várady L. M. N. O. P. Árpád győri 
püspök izgett-mozgott, terjengette a kezeit, 
motyogott, két műegyetemi hallgató pedig 
térdhajtási gyakorlatokat végzett bizonyos 
fokú szögek alatt . . . Azután a püspök elő­
vette szentelójét és azt mondta : ln nomine 
pátrisz — öregapád fát visz — és a zászló 
roegszentelődött“.

Az „Egyenlőség“ ez. zsidó felekezeti lap 
múlt heti számában ilyen kitétel is előfor­
dult : „az egyház erkölcstelen és hazafiatlan volt 
mindig“. Később kijelentette a lap, hogy az 
egyház alatt a katholikus papságot értette. 
Tehát ez a papság „erkölcstelen és hazafiat- 
volt mindig.“ És ezt egy zsidógyerek mondja. 

*
Szende Pálnak, a kereskedői szövetség 

titkárának egy nemrég tartott előadásának 
azt az őszinte vallomását, hogy a Galilei-kör- 
ben s a „Huszadik század“ árnyékában cso­
portosuló zsidóknak tulajdonképeni czélja a 
magyar közbirtokos osztály teljes leszorítása 
és az „uj magyar“ dzsentriknek a helyükbe 
ültetése: legutóbb fényesen beigazolta egy 
röpirat, amelyet Kovács Ernő volt orsz. kép­
viselő és volt szabadkőmives irt a páholyok 
titkos műhelyeiben folyó aknamunkáról. Eb­
ből a röpiratból mindenki meggyőződhetik 
arról, hogy szegény hazánkban egy tervszerű, 
messzeágazó és nagyon előrehaladott mozga­
lom folyik a magyarságnak s kereszténység­
nek kiirtására. Idézi a röpirat egy nem ke­
resztény Írónak azt a vallomását, hogy a 
magyar faj nem életképes, annak pusztulás a 
sorsa s ezt a pusztulást ők, modern, (nem 
keresztény) sociológusok siettetik is, meg el­
viselhetőbbé is teszik azzal, hogy az irodalmi

és társadalmi erkölcstelenség narkotikumá­
val megfosztják életerejének ellentálló képes­
ségétől. Amit tehát a felvidéki kazár pálin­
kával, ugyanazt végzik a „mi tudósok“ a 
„nyugati kultúra“ terjesztésével.

*

„Az Est“ ez. fővárosi lap nemrég álta­
lános meglepetésre — hiszen zsidó újság — 
több czikket közölt a felvidéki kazárok sás- 
kapusztitásairól. Látva azonban, hogy a fő­
városi zsidóságnak erősen nem tetszik ez a 
bizarr antiszemitáskodás, sietett mosakodni 
és nagy bocsánatkérések között jelentette ki, 
hogy súlyos vádjai csakis a „kazárok“-at il­
letik, akiktől élesen megkülönböztetendők a 
„magyar zsidók“. Eszeágában sincs — irta 
„Az Est“ — megsérteni a magyar zsidókat 
azzal, hogy őket a kazárokkal, ezzel a köz- 
veszélyes elemmel egy kalap alá vonja. Es 
alig néhány sorral alább teljesen egy sorba 
állítja ezt a közveszélyes elemet, az élősdi 
kazárságot a —• mágnásokkal és a papokká 
Tehát az a párhuzam, a mely sértő lenne a 
magyar zsidóságra s amelynek még látszata 
ellen is ijedten tiltakozik „Az Est“, ugyan­
az a párhuzam skrupulus nélkül ráhúzható a 
magyar papságra és az arisztokrácziára.

*

Mikor Polónyi Géza legutóbb megtette 
az országgyűlésen szenzácziós leleplezéseit 
Budapest ijesztő elzsidósodásáról és adatok­
kal mutatta ki, hogy jóllehet a zsidóság a 
főváros lakosságának csak (!) egy negyedét 
teszi ki, a városi bizottsági tagoknak mégis 
közel 50 perczentje zsidó, a sziikebb bizott­
ságokban pedig, főleg a fontosabbakban, ahol 
zsíros konezok osztogatásáról és panamák el- 
tussolásáról döntenek, — egyenesen többsé­
gük van. S mit szólt ezen fölháboritó lelep­
lezésekre a főváros „koronázatlan királya“, 
Vázsonyi Vilmos ? Azt mondotta — a faját 
jellemző „szerénységgel“ — hogy a ki „Ma­
gyarországon a zsidókat támadja, az nemcsak 
gonosztevő, hanem ostoba is". Hát kérdjük, 
van-e a föld hátán olyan Isten kegyelméből 
való uralkodó, aki olyan szent sérthetetlen­
séget élvezné, a minőt Vázsonyi Vilmos a 
magyarországi zsidók számára követel ?

*

Legyen elég mostanra ennyi!
Németalföldnek szabadságliarczát úgy 

szokták jellemezni a történetírók, hogy a 
hollandusok békével tűrték a spanyolok 
részéről alkotmányuk és polgári szabad­
ságaik elnyomását; de mikor súlyos adótör- 
vónynyel a zsebükhöz nyúltak, akkor vége- 
szakadt türelmüknek s mint egy ember szál­
lottak harezba elnyomóik ellen. Mi magyarok 
úgy látszik, más természetűek vagyunk. Ne­
künk már a zsebünk fenekéig nyúltak az 
„idegenek“, már intézményileg védett egy­
házi javaink után nyújtják kezüket s mi még 
mindig tűrünk. De ha most már szent esz­
ményeinek sárbatiprását, dicső őseinek, sze­
retett hazájának kicsúfolását látja a magyar 
nép, akkor talán mégis kifogy igen-igen 
hosszú türelméből és munkához lát az a so­
kat emlegeti magyar önérzet.

Ami nem szabad. Károlyi József gróf, 
a nagykárolyi függetlenségi képviselő, részt- 
vett a budapesti tiltakozó katholikus népgyü- 
lésen, sőt azon mint a gyűlés egyik elnöke 
szerepelt. Tiszteletreméltó következetesség van 
e cselekedetében azokhoz az elvekhez, ame­
lyeket képviselőjelölti útjában hitvalló nyílt­
sággal és öntudatos katholicitással hangozta-

Kávéi Ss Benkö Sándor;
kávékereskedőnél Szatmár, Kazinozi-utcza 16. 

MOKKA“ keverék ozégem különlegessége.
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve.
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tolt. Ez a vallásos őseihez méltó, egyenes 
hitvallás fordította feléje a kerület legnagyobb 
zömében katholikus választóinak bizalmát. 
A fiatal gróf most az egész ország színe előtt 
is bevallotta, hogy amit szóval hangoztatott, 
azt tettel is végrehajtja. A régi szabású em­
berek most azt hinnék, hogy a grófot lelke­
sen üdvözölték választói hithii cselekedetéért. 
Dehogy! Ellenkezően az történt, hogy két 
nagykárolyi lap tajtékzik a kegyetlen méltat­
lankodástól : hogy’ merészelt ilyent tenni a 
gróf! Tiltakozó gyűlés összehívása után kia­
bál, amely gyűlésen annak kell történni: 
hogy rójják meg a grófot vakmérő cseleke­
detéért ! — Es ezt Nagykárolyban, az egy­
házmegye legkatholikussbb városában, a vár­
megye legkathulikusabb kerületében meri kö 
vetülni az elbizakodott zsidó-szellem. Ha nem 
botránkozik meg azon, hogy például Kelemen 
Samu zsidóul gondolkozik és cselekszik, mi­
ért ne volna szabad Károlyi József grófnak 
keresztény módon érezni ? Hisz’ Kelemen 
Samutól csak zsidó tettet lehet várni, ez na­
gyon természetes — és egy Károlyi gróftól? 
Nagyon várjuk a kerületben azt a gyűlést! 
Persze, nem a tiltakozót, hanem az — ünneplőt!

Rágalom a szatmári antimodernista 
esküről. Vannak Magyarországon kérdések, 
a melyekhez politikusnak hozzányúlni az ön- 
gyilkossággal határos. Polónyi még nem is 
nyúlt hozzá, csak akart, a sajtó és a börze 
megrendszabályozásához, és meg kellett buk­
nia, mert mind a kettő teljesen elzsidósodott. 
Zichy János — az ő politikai múltját, nép­
párti vezérségét tekintve — igazán bátorta­
lanul és gyenge kézzel kezeli a katholikusok 
ügyeit, amitől csak vérszemet kapnak poli­
tikai ellenfelei, akik, miután népszerűségével, 
összeköttetései vei,. Tekintélyé vei, jellemével és 
tudásával megszerezte nekik a többséget, 
most már fejét szeretnék venni. Mit tudná­
nak egyebet előhozni Barkóczynál, a kongre- 
gáczióknál, és más valótlan és ezerszer elcsé­
pelt rosszakaratú vádaknál. így Várady Zsig- 
mond azzal a nevetséges és képtelen váddal 
lepte meg a világot, hogy Szatmáron a kon- 
gregánistákkal antimodernista esküt tétettek. 
Az ahhoz értő az első pillanatra látja a ha­
zug rágalom czélját és képtelenségét, hiszen 
antimodernista esküt csak a felszentelt pa­
pokkal tétetnek le. A szatmári kongregáczió 
nem is mulasztotta el a mindenünnen érkező 
express levelekre adott nyilvános válaszában 
Váradynak czélzatos ferdítéseit a kellő érté­
kükre leszállítani. Mert a kongregáczió tag­
jai egyszerűen fogadalmat tettek arra, hogy az 
egyháztól kárhoztatott titkos társulatnak tag­
jai nem lesznek, és nem párbajoznak. 'Jud­
tunkkal Várady sem párbajozik elvből. Kü­
lönben is az antimodernista eskü a romboló, 
hitet, erkölcsöt tönkretevő destructiv irányzat 
ellen szól; ezt az irányt elítélni és ellene 
küzdeni minden komoly és az emberiség érté­
keit féltő gondolkozónak kötelessége. — Csak 
sok ilyen támadás és Várady ur győzni fog.

Dr. Beer, Brünn városának tiszti 
főorvosa, megállapította: Nagyon 
előrehaladott korú egyéneknél, a 
kiknek szabálytalan ‘ székeléssel 
kell megküzdeniük, a természetes 
Ferenc* Jó* séf-keserű víznek 
már 8 napon át tartó használata 
(naponkint 3 evőkanállal) a kívánt, 
maradandó könnyehbülóst előidézi. 
— Kapható gyógytárakban és fü- 
szerkereskedésekben. A Szétkiildési- 
Igazgatóság Budapesten.

Bl ÖRÖK PROBLÉMÁK HÍ
írja : HARSÁNYI KÁLMÁN.

A TÖRTÉNELMI- MŰVÉSZETRŐL.

II. — A TÖRTÉNELMI LEVEGŐ. — A tör­
ténelmi levegő közvetlenebb és mégis egyete­
mesebb fogalom a korszellemnél. Minden kor­
ban egyaránt lerakja a maga más és más pati­
náját az elmékre, szavakra, tettekre, alkotásokra; 
mindenre, a mi emberi tulajdon, vagy azok fo­
lyománya. Ez a patina: oxidáció. Az örök em­
berinek oxidációja a mindig más és más törté­
nelmi levegővel. Minden örök emberi vonásnak 
más és más patinája lesz, a mint más és más 
korszak levegője csapja meg. Rendkívül bonyo­
lult dolog ez a folyamat, éppen azért kísérlem 
meg előbb szándékosan a lehető legegysze­
rűbbé stilizált jellemzéssel megvilágítani az útját. 
Lássunk valamely örök emberi vonást. Mondjuk 
a hiúságot, mely kétségtelenül öröktől fogva való. 
Ez is, mint minden örök emberi, a különböző 
korszakok más és más levegőjében más és más 
patinává oxidálódik, mivel minden kor ízlésbeli 
felfogása más. Mivé tették a különböző korsza­
kok a hiú átlag-embert ? A romantika különc­
ködővé ; a renaissance mübaráttá; a scholasz- 
tika tudákossá; a forradalom politikussá ; a vak­
buzgóság kora flagellánssá; a rokokó kecses, 
finom, de csupán erotikus rrigókra járó babává; 
a szalonok kora szellemeskedővé; a lovagkor 
rettenthetetlenné stb. stb. Mindez természetesen 
igen általános kijelentés. Hogy a történelmi meg­
jelenítés szempontjából mennyit ér, alább kísért­
jük meg eldönteni. Szükségesnek látszik azon­
ban, hogy megmaradva egyelőre ez általános­
ságok mellett, ha nem is vehetünk rendre-sorra 
minden örök emberi vonást, még vagy kettőt 
képzeljünk el a fönt említett korszakokban. 
Mondjuk: a mulatni vágyást, meg a szerelmet. 
A romantika a lágy álomlátásokban és a szer­
telennek hajszolásában lelte mulatságát; a re­
naissance a pompában, a fényűzésben; a scho- 
lasztika a vitatkozásban, hajszálhasogatásban ; a 
forradalom a rombolásban, építésben és ujra- 
ronrbolásban; a vakbuzgóság kora az eretnek­
hajszában és az aszkézisben; a rokokó a cere- 
rnóniás illemben és a művészi malackodásban; 
a szalonok kora a társalgásban, emberszólás­
ban ; a lovagkor a kalandozásban stb. stb. A 
szerelem ? A romantika elérhetetlenné tette; a 
renaissance szenvedélyéé; a scholasztika meg­
bélyegezte ; a forradalom szabaddá tette; a vak­
buzgóság lemondott róla; a rokokó játszott vele; 
a szalonok kora pletyka-anyagnak tekintette; a 
lovagkor fölmagasztosította.

Ha rendre fölsorolnám az összes, történel­
mileg elkülöníthető korszakokat és sorra vizsgál­
nám, hogyan hatnak az örök emberi tulajdon­
ságok mindenikére: — e roppant táblázatból 
szinte matematice állapíthatnám meg az összes 
történelmi típusokat. E típusoknak természetesen, 
igazi művész szemében csupán útmutató értékük 
van, a mennyiben a történelmi megjelenítés 
módját — nagy vonásokban — megsejtetik vele.

Már e három fölsorolt példa eseteinek 
kombinálása is földeríti egyes típusok körvona­
lait. Hogy a szalonok kora a társalgásban, em­
berszólásban lelte kedvét, hogy a szerelmet 
pletyka-anyagnak tekintette és hogy a hiú em­
bert szellemeskedővé tette: — megadja annak 
az embernek a típusát, a ki hiúságból, csakhogy 
mennél szellemesebbnek lássék, egyéb tárgy híj- 
ján még a maga szerelmének tárgyát is odaveti 
koncul a falánk pletykának. És nem következ- 
tethető-e abból, ha a renaissance szenvedélyéé 
tette a szerelmet és műbaráttá a hiú embert, a 
kinek pompa és fényűzés volt a legfőbb mulat­
sága : hogy azt a renaissance-típust csak szép

arc, gyönyörű termet, szóval csupán a műértő 
szemet gyönyörködtető női szépség ejthette meg 
a kit azután kincset érő öltözetekben, pazarul 
fölékesítve, minden lehető alkalommal készsé­
gesen mutogatott a többi műértőnek.

*

A helyesen elgondolt vagy megteremtett 
történelmi levegőben bármily esemény vagy ki­
gondolt történet feloldható, mihelyt emberileg 
igaz. Azért bárminő meséje legyen is a művészi 
tehát eo ipso költői becsű alkotásnak, ha em- 
rileg igaz és alkotója föloldotta a kiválasztott és 
jól megértett történelmi levegőben: egy darab 
elmúlt életet jelenített meg.

III. — A TÍPUSOK A TÖRTÉNELEM 
PERSPEKTÍVÁJÁBAN ÉS AZ EGYÉNISÉG. - 
A típusok úgy helyezkednek el a történelem 
perspektívájában, mint a ködbevesző országút 
jegenyéi. Az országúton haladó középszerűség 
is megközelítheti azt a kiszemelt fát, mely ki­
induló pontjáról szemlélve csak ködfátyolon ke­
resztül tetszett a szemébe, de nem lát mögé és 
nem látja azt, a mit az országúiról régen letért, 
s erdőn-mezőn csatangoló művész lát csapon- 
gásaiban. Az a jegenye-fasor mesterséges va­
lami. Hogyan érdekelhetné a művészt! A közép­
szerűség annál jobban gyönyörködik benne. 
Eszébe sem jut, hogy nem jó növény-fiziológus, 
a ki ápolt földbe dugott, emberkéz-ültette, gon­
dozta, nyesegette nyílegyenes fasorban keresi- 
kutatja a fák életjelenségeit. A művész nekivág 
a rengetegnek, mert tudja, hogy az ő feladata 
csak az országúton túl kezdődhetik Túlnan túl 
onnan, a hol a középszerűség élvezve, gyönyör­
ködve, okoskodva és kicsinyes ismereteit jó­
akaraté buzgalommal, de fonák módon gyara­
pítva egész életén keresztül föl és alá sétál. A 
művésznek, a történelmi megjelenítés föladatát 
a maga egész gyönyörűen komoly nagyságában 
fölfogó művésznek ösztönszerííen éreznie kell, 
hogy a típus fogalma, bármiként is értelmezve, 
mindenkor középszerűséget jelent. Az a művész, 
a ki típust teremtett, középszerű művész volt, 
s még az elképzelhető legjobb esetben is, a 
mennyiben újat alkotott volna, csak kaptafát 
csinált. A nagy, az igazi művész előtt csupán 
egyetlen cél lebeghet az ember-ábrázolásban: 
egyéniséget teremteni. Mokány Berci típus, mű­
vész értéke nincsen. Falstaff egyéniség, művé­
szi becse megmérhetetlen. Don Quijote még itt 
is tragikomikus hős; közepes olvasói s közepes 
magyarázói típussá silányították a köztudatban, 
pedig tökéletes művészi példája a patinás, tör­
ténelmileg igaz, bár sohasem élt egyéniségnek.

Az egyéniség a típus mögött van. És min­
den típus mögött millió meg millió változatban. 
A történelmi típusok mögött nyüzsgő egyénisé­
gek változatai is megszámlálhatatlanok. És va­
lamennyinek más-más patinát rak lelkére egyéni 
küzdelme a történelmi levegő oxidáló hatalmá­
val szemben.

*

Az életnek örök, megdönthetetlen igazsága, 
hogy az egyéniség szót bettiszerinti értelmében 
veszi és két egyforma embert sohasem teremt. 
Mert még ha lerombolná is a szabálytalanságnak 
e szabályát, csak egy pillanatra rombolhatná le, 
állandóvá nem tehetné két egyéniség tökéletes 
egyformaságát. Mert az egyéniség, — bármily 
erős és hatalmas is legyen egyébiránt, — sohasem 
merev geométriai forma, hanem csupán időleges 
formát öltött valami, a mit a körülmények foly­
tonos változása szüntelenül formál és alakít. A 
kin a körülmények mitsem alakíthatnak többé, 
halott. Szabályosság csak a típusban van. Mert 
a típus nem ember, hanem jegec, mely tetszé­
sünk vagy természete szerint oktaéderben, vagy 
dodekaéderben kristályosodik ki.

*

Pártoljuk 
a hazai ipart! KERES SÁNDOR A legkifogástalanabb kivitelben ké­

szíti a legkülönbözőbb alakú piramisokat, 
obcliszcket, kereszteket, emléktáblákat,

_ _ sirfedeleket, mezei kereszteket, kápolná-
Mlnden magyar em- „ lr , ^at, mauzóleumokat stb. u

bér szent kötelessége Első Magyar Aiidesit Sirkogyaráliaii SZINERYÁRALJÁN M0DERN berendezésü gépterem a csiszolás részére.
a hazai ipar pártolása, csakis hazai termékeket dolgoznak fel. ^inV iinU. CS____j. l axj.>i_ — d.Szatmár, Attila-u. 4.
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Elgondolva, vagy megteremtve a történelmi 
tíoust — az útmutatót! — még nem az életet, 
nem az embert teremtettük meg, csupán pers­
pektíváját nyitottuk meg valamely elmúlt idő­
szaknak. A történelmi típus korántsem eleven 
ember, csupán az átlagos örök embernek olya- 
tén elképzelése, mint a kit egy bizonyos korszak 
levegője teljesen átjárt. Ez az átlagos örök-em­
ber azonban még nem született meg és báb 
lenne, ha netalán megszületik. Mert csak ellen­
szegülésre képtelen báb eshetne túl ilyen abso­
lut teljes oxidáción.

*

Az erős egyéniség, mint a kohóból zúduló 
izzó fém-áradat, szétrombolja az útjába vájt for­
mákat. Hanem azért e formák hatását mégsem 
kerülheti el, mert kénytelen a szétrombolt for­
mákból keletkezett uj formákba ömleni, s ha 
félig-meddig diadalmasan is, mégis csak ala­
kulnia kell.

*

Légy vasból és meg se moccanj bár: ala­
kulnod kell. Rozsdafoltok pettyegetnek be és 
kikezd a párás levegő.

*

Az egyéniség a lélek bástyája és védő 
fegyverzete. S mint minden külső benyomásnak, 
úgy a mindent átjáró történelmi levegőnek is 
ellene szegül. Föllázad ellene, küzd, birkózik, 
tülekedik vele, azután alkudozik, egyezséget ke­
res és békét köt végül. Átvesz valamit abból, 
a mit rátukmált az a nagyhatalom és átenged 
neki valamit a magáéból. Erejének foka sze­
rint többet vagy kevesebbet az egyéniségéből. 
Annyit, a mennyit patinává oxidál lelkén a rá­
tukmált egészből átvett levegő. Teljesen elhárí­
tani magától még a legerősebb egyéniség sem 
tudja, s a patinától senki sem menekszik meg. 
Ez már az egyéniség teljes és tökéletes győzelme 
volna, a mi éppen oly képtelen véglet, mint az 
egyéniség teljes megsemmisülése. Emez a báb, 
a holt oxid, amaz pedig az Isten, az emberin 
túl való, megközelíthetetlen és egyszer s minden­
korra lezárt, többe nem alakulható egyéniség. Az 
embert a báb és az Isten között kell keresni.

HÍREK
Keresztjáró napok. Ősrégi szokása az 

a katholikus egyháznak, hogy az Áldozócsü­
törtök előtti három napot, hétfőt, keddet és 
szerdát imádságba merülve tölti. A hívők 
sokasága könyörögve jár egyik templomból 
a másikba, esedezve a Mindenható áldásáért. 
Ez az ősrégi szokás onnan ered, hogy az 
ötödik században, 469. táján Francziaországot 
számos elemi csapás sújtotta. Drágaság, éh­
ség, döghalál, árvíz, szárazság, jégverés egy­
mást váltogatta. Mindenki az Ur akaratát 
látta e csapásokban érvényesülni és Mamert, 
Vienne szentéletü püspöke három napi böj­
töt és közájtatosságot rendelt el az Ur kien­
gesztelésére. Ez áj tatosságokat a jámbor püs­
pök maga vezette. Es a haragvó Ur ismét 
áldásával fordult az ő népe felé. Ennek az 
eseménynek csakhamar hire futott az egész 
keresztény-világon és a közájtatosságok el­
terjedtek. A régi hagyományok szerint 511. 
évben már mindenütt megtartották. A „ke­
resztjáró“ nevet onnan nyerték ezek a napok, 
hogy faluhelyen, nem lévén több templom, 
rendesen a határban álló keresztekhez vonul­
nak körmenettel az ájtatos liivek.

Városunkban a keresztjáró napokon ez idén 
hétfőn a székesegyházból a zárdatemplomba 
ment a processió, kedden és szerdán a ked­
vezőtlen idő miatt a templomban tartották 
meg a könyörgéseket.

Bérmálás. Pünkösd vasárnapján fő­
pásztorunk városunkban fogja föladni a bér­
málás szentségét. Ez alkalomból a követke­
zőkre hívja fel a plébánia a jelentkezők fi­
gyelmét :

1- A bérmálandóknak előzőleg részesül­
ik kell a penitencziatarlás szentségében 
s,a szent áldozásban; gyónniok s megáldoz- 
mok lehet a fő templomban pünkösd előtti 
csütörtökön, pénteken és szombaton regge­
lenként 6 órától 8 óráig.

2. Pünkösd elsőnapján reggel a 8 óra­
kor kezdődő szent mise és a szentbeszéd 
után lesz a bérmálás szentségének feladása.

8. A bérmálandók hozzák el magukkal 
akkorra a kapott bérmálási czédulál.

4. A bérmálandók már a sz. mise alatt 
lehet'leg úgy foglaljanak helyet a templom­
ban bérmasziileilekéi együtt, akiknek tudni­
valóén megbérmáltaknak kell lenniük, — 
hogy a fiuk s férfiak a bejárattól való jobb 
oldalon, a leányok és nők bal oldalon legye­
nek. A hely ilyen elfoglalásában szívesked­
jenek előzékenységet tanúsítani azok, ki len. k 
nincs bérmálási lisztöle.

5. A bérmálás kezdete előtt a lelkészek 
útbaigazítása mellett rendbeállanale a bér­
málandók, mindegyik mögött közvetlenül a 
bérmaszülők.

6. A püspöknek a bérmálás kezdetével 
való imádsága alatt a bérmálandók letérdel­
nek, aztán felállanak s ele kép fogadják majd 
a sz. olajjal való megkenést, imára kulcsolt 
kezükben kibontottan tartva a bérmálási 
ezédulát. A bérmaszülőknole jobbjukat bér- 
magyermeleeik jobb vállán kell tartaniok, 
mikor azokat bérmálják.

7. A bérmálkozóknale a templomból tá- 
vozniok nem szabad addig, inig az összes 
bérmálandók sz. olajjal való megkenése után 
a püspök nem mondja el felettük a bérmá­
láshoz tartozó imádságot áldás kíséretében.

Szász Zoltán Szatmáron. 
Jön A „Kuliura“ Nagy K-val, Hozza 
Az Irodalmi Magyarország Legfé­
nyesebb Csillagát, A Nagy, Sőt A 
Legnagyobb Géniét, Az Utolérhe­
tetlen Miivészt, A Legszellemesebb 
Előadót. És 0, A Legesieg nagyobb 
0, Ismert Orczapiritó Malaczságait 
Fogja Föltálalni, Beszélvén A Szép­
ségről És A Szerelemről. — Ilyen­
forma nagy dob harsog már egy hét óta a 
helyi sajtóban, a melynek kulturszomjusága 
rögtön kielégül, mihelyt pornographiát élvez­
het. Ez a szászzoltán t. i. ilyenforma kullur- 
éhséget tud csak lecsillapítani. Világos, hogy 
nagy iró. Legeslegnagyobbá pedig azért lett, 
mert ő a zsidóság egyetlen — házi keresz­
ténye. — Ja, fordult a világ 1 Azelőtt min­
den valamire való urnák volt egy házi zsi­
daja, a ki megvette, vagy eladta búzáját, 
gyapjúját, termését. Most más idők járnak! 
Most a zsidók tartanak egy házi keresztényt, 
a ki az ő portékájukat árulja. Tudnivaló, 
hogy miféle portéka az, a mi zsidó boltból 
kikerül: Ízléstelenség, decadentia, érzékiség, 
immoral it ás! Hát ezzel a portékával házal 
most szerte az országban szászzoltán. Hisz- 
sziik, hogy itt is úgy jár, mint másutt: csak 
Hebron piros rózsái lesznek még pirosabbak 
„szellemességeinek“ hallatára.

Fiatalkorúak felügyelő bizottsága. 
Az igazságügy miniszter a fiatalkorúak deb- 
reczeni felügyelő hatóságának tagjaivá az 
1912. évi decz. 81-ig terjedő időre a követ­
kező szatmárnémetieket nevezte ki : Bili 
Károly ref. esperest. Debreczeni Károly csiz- 
mediamestert, Baszik Lajos evang. lelkészt, 
Gyenge Mihálynét, Hehelein Károly praelátus 
kanonokot, Hubán Gyula gk. lelkészt, Jekey 
Károlynét, Jordán Sándor főrabbit, Jungreisz 
Arthur rabbit, Löwy Miksánét, özv. Uray 
Gézánét.

Építkezések. A városi tanács enge­
délyt adott Puskás Istvánnak Petőfi-uteza 
50. szám alatt lakóház építésre, a Szatmár- 
vármegyei Takarékpénztárnak pedig az ál- 
lamvasuti pályaudvar mellett levő áruraktár 
telepén újabb raktár építésére.

Berendelés. Dr. Székely Eduárd leír. 
törvényszéki jegyzőt az igazságügy miniszter 
a debreczeni kir. Ítélő táblához berendelte.

Csillagvizsgáló megfigyelő állomás. 
A székesegyház mellett egy kis épü­
let készült a napokban. Cs. és kir. hadveze- 
tőség időszaki csillagászati megfigyelő állo­
másául, hol esténkint egy cs. és kir. műszaki 
százados oktatja ki a legénység arra kisze­
melt részét, kiknek hadászati szempontból 
kell megismerni az egyes álló csillagokat, a 
melyek éjjel fel-feltünnek a horizonton.A meg­
figyelő állomás munkája körülbelül 6—8 hé­
tig tart.

HETI SZEMLE“

Esküvő. Negrey Jenő cs. és kir. főhad­
nagy egybekelt Beryhofer Ilonával Szatmáron.

Irsik praelatus emlékezete. A nagy
jótékonysága, emlékét a Cecil-, Legényegye­
sület, convictus, árvaház, stb. alapításával 
megörökítő, b e. Irsik Eerencz halálának 
15. évfordulóján — május 20-án — kegye- 
letesen rótták le bálájukat az Irsik-convictus 
és árvaház növendékei: e napon közösen hall­
gattak requiemet s a szentmise alatt végzett 
áldozásukat a b. e. alapitóért ajánlották föl.
A requiemet az árvaház kápolnájában Varja* 
Endre mondotta.

Választás. A vármegyei tavaszi köz­
gyűlés pénteken a vármegye és Szatmá1’ 
város területére alakított adófelszólamlási bi­
zottság rendes tagjává Papp Béla ,póttagjává 
pedig dr. Adler Adolf nagykárolyi ügyvéde­
ket választotta meg.

A németi! határ rendezése. A né­
meti! határrészen kért tagosítás megenged- 
hetőségét kimondó törvényszéki Ítéletet az 
Ítélőtábla másodfokon helybenhagyta. A vá­
rosi tanács felhívta a mérnöki hivatalt, hogy 
a rendezés alá kerülő határrészen tervezett 
közutak, vasutak, valamint a vizszabályozás 
czéljára szükséges területeket jelölje ki s 
azokról készítsen kimutatást.

Müvészestélyek. E. hó 27-én este 
fél 8 órakor a kereskedő ifjak köre díszter­
mében Hetivel Edithnek lesz Swastits Eugénia 
énekművésznő közreműködésével egyetlen 
hangversenye. — Vasárnap este fél 9 órakor 
pedig a városi színházban Pintér Imre, a bu­
dapesti Népszínház volt tagja, a jeles barito­
nista rendezi Fehér Arthur, Parlagi Kornélia, 
és Kereszthy Jenő közreműködésével művész- 
estélyét. Jegyek Huszár Aladár könyvkeres­
kedésében kaphatók.

Kongregánisták fölvétele. Megható 
szertartások közt vett föl tagjai közé a szat­
mári női Mária-congregatio 30 uj tagot. A 
meginditóan szép szertartás a zárdatemplom­
ban folyt le vasárnap délután. A fátyolos, fe­
hérruhás és fehérlelkü jelöltek a gyönyörűen 
földiszitett májusi oltár előtt kérték a con- 
gregatioba való felvételüket. A fölavatás előtt 
Varjas Endre, a Congregatio praesese intézett 

hozzájuk beszédet, amelyben a Mária-congre­
gatio két erényét: a fehér tisztaságot s Krisz­
tus követését kötötte lelkűkre. Majd a foga­
dalom-tétel következett és a Szentséggel való 
áldás fejezte be a fölemelő ünnepélyt. A szer­
tartás alatt a Mária-congregatio énekkara 
adott elő gyönyörűen betanult megható éne­
keket.

Tűz. Május 18-án délelőtt 11 órakor a 
szatmári kereskedelmi részvénytársaság egyik 
raktárhelyisége, amelyben gyufa volt fölhal­
mozva, kigyulladt. Összesen 6 waggon gyufa 
égett el. A tűzoltók derekasan működtek, de 
azért csak éjjel tudták a tüzet eloltani. Em­
beréletben nem esett kár. A tiiz igen sok 
kárt okozott. Hogyan keletkezett, eddig nincs 
megállapítva.

Zárlat. Alig egy hónapja, hogy a szat­
mári állatvásár 8 hónapi szünetelés utájn fel­
szabadult a zár alól, de f. hó 17-én a száj- 
és körömfájás ismét föllépvén, a hatóság a 
vész megszűntéig a vásárt ismét bezárta.

Létesítendő ipartestület. A szatmári 
iparosok ipartestület alakítását határozták el. 
Ez ügyben vasárnap folyt le egy előértekez- 
let, amely egy nyolez tagú bizottságot szer­
vezett az ipartestület megalakításához szük­
séges előzetes munkálatok elvégzésére. A bi­
zottság előterjesztését f. hó 28-án veszi tár­
gyalás alá az iparosság.

Egy kitűnő mosószer van most forgalomba 
hozva, molyét, ajánlunk a háziasszonyok figyelmébe. 
Ezen mosókivonattal, mely kis alakú igon kiadós tab­
lettákban kapható, minden erőkifejtés nélkül és kárté­
kony mosőszorszámok mellőzésével hófehérre mosható 
a ruha. A mosás, mely azelőtt egy napig tartott, rajost 
3 óra ala't játszva elvégezhető. Ezen mosószer lehetővé 
teszi még a gyengélkedő háziasszonynak is, hogy a 
fehérneműt maguk mossák, A neve ennek a mosó­
szernek „Washall“ és teljes ártalmatlanságáért jót­
állás vállaltatik.

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Daróozy 

I József, szobafestő, Beresényi-utcza 37. szám.
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Ahova feljárni is bajos.. A sikárlói 
legmagasabb hegyen termett kitűnő sikárlói 
bor egy félliteres butelia az üzletben idei 20, 
tavalyi 30 krajczár. Saját töltésű 4 éves 
sikárlói pecsenye-bor „Hungária gyöngye“ 
czimen egy butelia 50 krajczár. Házhoz vive 
sikárlói bor egy félliteres buteliában idei 16, 
tavalyi 20 krajczár. Pecsenye-bor egy féllite­
res butelliában 25 kr. o

Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásárolni, as menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a legdusabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és chinai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zsebb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KEPES EÁVIDNE 
Szatmár, a színházzal szemben. a

»** DÁVID ÖDÖN
$ fogászati

VIDÉK

tt.
műtermét &

BUDAPESTRŐL ÁTHELYEZTE, £

I SZATMÁR, KAZINCZY-!). 15. sz. alá. |
w >$
«< Müfogakat, aranykoronákat, csapos fo- 5* 
J; gakat, amerikai hídmunkákat jutányosán

készít. — Telefon szám 258. ^

Makóczy Géza papl ^lgárl
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Bémer László báró emlékezete.
Szép ünnepség keretében leplezte le vasár­
nap az Ungvármegyei Közművelődési Egye­
sület Bémer László báró volt váradi püspök­
nek, a szabadságharcz mártírjának emléktáb­
láját. Mint ismeretes, Bémer báró várfog­
ságából való kiszabadulása, azaz a számki­
vetésből történt visszatérése után Ungvdrra 
költözött és unokahugánál, Orosz Lászlóné, 
született Reviczky Amália bárónőnél telepedett 
meg és nála is halt meg 1862. november 4. 
Holttestét még ugyanabban az évben elvitték 
Ungvárról és a nagyváradi székesegyházban 
helyezték örök nyugalomra. Annak a háznak 
helyén, a melyben Bémer báró meghalt, 
Laudon István dr. főgimnáziumi tanár uj há­
zat építtetett és díszes márvány emléktáblát 
készíttetett. A leleplező-ünnepen jelen volt a 
város egész intelligencziája Lörinczy Jenő 
vezetésével, ott voltak továbbá az iskolák 
növendékei tanáraik vezetésével.

Német gazdák Nagykároly képvi­
selőjénél. A Deutscher Landwirtschaftlicher 
Verein harmincz vezetőtagját Károlyi József 
Nagykároly képviselője meghívta csurgói kas­
télyába. A főúri kastélyt és parkját erre az 
alkalomra fejedelmi fényűzéssel földisziteítélt. 
A vendégeket a Fehérmegyei Gazdasági Egye­
sület megbízásából Bodajkon Eszterházy László 
gróf, az 0. M. G. E. nevében Károlyi Mihály 
gróf üdvözölte. Bodajkról négy autóval és tiz 
kocsival vonultak Csurgóra, a hol este kilencz 
órakor ebéd volt. Az illusztris gazdász-társa- 
ság vármegyénkbe is el fog látogatni.

A forráskutató Mátészalkán. Régi 
panasza Mátészalka lakosságának, hogy nincs 
egészséges kutvize. A legnagyobb baj az, 
hogy nem tudnak forráshelyre találni. Ezért 
elhatározták, hogy a hires forráskutató Spal­
ding német őrnagyot Mátészalkára fogják 
hívni. Mátészalkáról Nyírbátorra fog menni 
Spalding őrnagy, a hol . rengeteg költséggel 
furattak közkutakat, de egy se vált be zava­
ros vize miatt.

Oltárszentelés. Az elmúlt hét vasár­
napján szentelte fel Benkő József apátkano­
nok, az ungmegyei Jenke községben a tem- 
lom üj főoltárát. A 3000 koronába kerülő, 
szép kivitelű oltár költségeinek fedezésére 
püspökünk 1000, Benkő Józseí kanonok pedig 
400 koronát adományozott. A még hiányzó 
összeget a hívek áldozatkészsége hozta össze.

Az ungvári Mária-ház kibővítése. 
Lapunk egyik régebbi számában már meg­
emlékeztünk arról, hogy egy névtelen, nemes 
lelkű adakozó 20.000 koronát küldött Benkő 
József kanonokhoz az ungvári Máriaház át­
alakítására. Benkő kanonok az elmúlt napok­
ban Ungváron a mérnök által bemutatott terv 
szerint meg is kötötte a 28.000 koronába ke­
rülő építkezésre a szerződést. Nemsokára egy 
díszes, modern épület fogja hirdetni a nemes- 
lelkű adakozónak, Hehelein Károly prael. 
kanonoknak bőkezűségét.

Az ungvári Bercsényi monstránczia 
restaurálása. Az ungvári templomnak re­
mekművű, drága kincsét a hírneves Bercsényi 
monstráncziát főpásztorunk restauráltatni 
akarta. Azért, miután arról dr. Wolkenberg 
Alajos, theol. tanár által nagy műértéssel 
és iegaprólékosabb részletekre és díszítésekre 
is kiterjedő gondos munkával jegyzőkönyvet 
vétetett fel, felküldte Budapestre P. Bus Ja­
kab S. J. rendfőnökhöz, ahol azt P. Velics 
is tanulmány tárgyává tette. Mint értesülünk, 
Benkő József apátkanonok, áldozócsütörtök 
délutánján Budapestre utazik, hogy a mon- 
strancziát restaurálás végett átadja a Radi- 
sics Jenő miniszteri tanácsos vezetése alatt 
álló országos iparművészeti intézetnek.

A püspök bérm autja. Dr. Boromisza 
Tibor megyés püspökünk szombaton délután 
indult el titkára, Hámon Róbert p. kamarás 
kíséretében az erdődi kerületbe tiz napra ter­
jedő bérmautjára. Legelőször Erdődre, a ke­
rület székhelyére ment. A község határában 
az erdői urak, a közigazgatás, a politikai 
hatóság és az uradalom fogadta a főpásztort, 
ahonnan fényes kocsisorban hajtottak be a 
községbe. A fogadtatás impozáns volt. A já­
rás határig 35 tagból álló lovasbandórium, 15 
magánfogat ment püspökünk elé. Itt dr. bér. 
Kovács Sándor a járás főszolgabirája disz- 
magyarban, és a kegyur megbízottja Rébay 
Dezső uradalmi felügyelő mondottak üdvözlő 
beszédet és hangoztatták, hogy szolgálatukat 
ajánlják fel a főpásztornak és kisérni fogják 
egész bórmautján. A püspök szeretetteljes 
válasza után megindult a menet Erdőd felé. 
Az egész falu díszt öltött. Diadalkapu, zász­
lók mutatták az osztatlan örömet. A falu 
apraja-nagyja a templom körül gyülekezett 
s várta a főpásztor megérkezését. Egynegyed 
7 órakor harangzúgás jelzi, hogy a püspök 
és kísérete a faluban vannak. Csakhamar 
feltűnik a bandérium, a hosszú kocsisor és 
a négyes, amely a főpásztort hozta. A tem- 
lom ajtajánál Láng Ferencz erdődkeriileti 
esperes és az esperesi kerület plébánosai vár­
ták. A templomban rövid imádság és áldás 
volt. Ezután a főpásztor elment lakosz­
tályába és küldöttségeket fogadott. — Va­
sárnap reggel 600 bérmálandóknak adta fel 
a főpásztor a bérmálás szentségét. Ezen 
már jelen voltak a püspöki székhelyről 
és segédkeztek Pemp Antal praelátus ka­
nonok, dr. Láng Antal és dr. Wolkenberg 
Alajos theol. tanárok, Lahocsinszky Béla 
alapítványi könyvelő is. Délben Láng Ferencz 
esperes fényes ebédet adott, melyen az em­
lítetteken kiviil jelen voltak : b. Kovács Jenő 
szatmári földbirtokos, b. Kováts Sándor fő­
szolgabíró, Jékey István szolgabiró, Rébay 
Dezső intéző és Ajtay János erdőmester. 
Hétfőn iskolalátogatás volt. Délben b. Kováts 
Sándor főszolgabíró adott fényes ebédet püs­
pökünk tiszteletére. Kedden és a rákövetkező 
napokon az előre megállapított sorrend sze­
rint folytatja főpásztorunk bérmautját.

Templomépités. Az ujdávidházai gk. 
egyház egy nagyobbszabásu 3—4 ezer lelket 
magába fogadó uj templom építését hatá­
rozta el.

Eljegyzések. Dr. Kiss Arthur máv. 
fogalmazó eljegyezte néhai Pótchy Mór tábla- 
biró és neje, szül. Buzáth Izabella leányát, 
Margitkát Ungvári. — Makay Miklós építész 
eljegyezte Karaszka Margitot Nagykárolyban.

Szatmár, 1911. május 24.

Házasságok. Vass Kálmán dr. bereg­
szászi ügyvéd egybekelt Tvaroska Margittal. 
— Dr. Merts László nagykárolyi ügyvéd 
örök hűséget esküdött Filep Margitnak, Filep 
Imre Vármegyei árvaszéki iktató leányának 
Nagykárolyban.

Uj templom Ökörmezőn. Az ökör- 
mezei rk. híveknek uj temploma lesz épülő­
ben. Az építkezés még e nyár "folyamán meg­
kezdődik. Az építési vállalati hirdetményt már 
ki is bocsátotta az épitőbizottság két elnöke: 
Páll Alfréd dr. orsz. képviselő és Müller Ká­
roly apát.

Halálozások. H. Szentpáli Gavallér 
Eszter özv. Kengyela Mihályné elhunyt 74. 
évében Máramarosszigeten. — Magurai Medán 
Endre 87.éves korában Nagysomkuton meg­
halt. —■ Özv. Szakadáthy Pál né szül. Gyene 
Borbála élete 82. évében rövid szenvedés után 
elhunyt. — Magdeburgi Alemann Istvánná 
szül. Marián Mária 73. évében hosszas szen­
vedés után elhunyt Nagykárolyban. — Já- 
nossy Dénes nyug. m. kir. faraktárgondnok, 
76 éves korában hosszas szenvedés és a hal­
doklók szentségeinek ájtatos felvétele után 
jobblétre szenderiilt Ungváron. — Bede László 
volt öreg honvéd — ki a szabadságharczot 
végig küzdötte, •— Börvelyben 91 éves ko­
rában meghalt. — Iván József nagyszőllősi 
földbirtokos, a városnak 21 éven át volt fő­
bírája, élete 63. évében elhunyt.

A Földrajzi Társaság Ungváron. 
Az Ungvármegyei Közművelődési Egyesület 
meghívására a Magyar Földrajzi Társaság f. 
évi vándorgyűlését Ungváron tartja meg, a 
melylyel kapcsolatosan tanulmányozni fogja 
Ungmegye alföldi részét. A vándorgyűlés 
szeptember közepén lesz.

A rabbi és a nagyecsedi pásztor­
levél. Egyik nagykárolyi lapban Fürth Fe­
rencz nagykárolyi főrabbi hosszú czikkben 
tiltakozik, mert „Nagyecsed község reformá­
tus lelkésze egy nemrég kibocsátott, híveihez 
intézett pásztorlevélben minden különösebb 
ok és minden szükség nélkül (ezt idézzük!) 
következetesen a zsidó vallást egy sorba he­
lyezi a pogányokkal, állhatatosan szólva 
zsidókról és pogányokról.“ — A derék re­
formátus pásztornak nagy oka lehetett eme 
incrimitált kitételü „pásztorlevél“ kibocsá­
tására, mert abban bizonyára nem a hivő 
zsidók ellen kelt ki. A „fölvilágosodott“ zsidó 
pedig, hogy rosszabb a pogánynál, azt már 
régen érezzük nemcsak Nagyecseden, de 
széles e hazában.

ISKOLA PS
Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija 5 K.

Tanítói gyűlés. Az „Ung-Beregme- 
gyei Rk. Néptanító Egyesület“ f. hó 11-én 
Ungváron, a r. kath. elemi fiúiskola tanács­
termében választmányi ülést tartott Benkő 
József, apátkanonok, mint egyesületi elnök 
elnöklése mellett. A választmány megállapí­
totta az Ungváron tartandó közgyűlés idejét 
(szept. 13). 50 K-ás pályadijjal s aug. 1-ig 
szóló határidővel e tételt tűzte ki: „A köz­
ügy esitő gyakorlatok részletes tananyaga és 
tanításának módszere a népiskolában.“ Meg­
választotta a számvizsgáló bizottságot; elin­
tézett egy segélyezési ügyet s indítványokat 
tárgyalt. Azon indítványt, hogy a szatmár- 
egyházmegyei r. kath. néptanító-egyesület 
megalakítása ügyében kezdeményező lépéseket 
kellene tenni, e végből fölkéri a választmány 
elnököt, hogy ezen eszmének és ügynek az 
illetékes helyeken szószólója legyen, lel­
kesedéssel elfogadták.

A miniszter nem államosít. A nagy­
károlyi református, status-quo izraelita és az 
orthodox iskolák államosítását a vallás ős 
közoktatásügyi miniszter megtagadta. Erről az 
elhatározásról leiratban értesítette a városi 
tanácsot.

Bereg iskolaügye. A kir. tanfelü­
gyelő áprilisban 29 községben figyelte meg 
a tanítás eredményét. Jeles eredményt talai 
a beregszilvási, várii, a kis- és nagylooy® 
és a nagydobronyi református és a pisztia- 
házi gk. iskolánál.

HKnHH
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geresztónyszoczialísta tanítók. A
.iAs4£, higgadt, érett gondolkodását bizo- 

ta"i ia az a körülmény, hogy most, midőn 
vaei helyzetének javítása czimén a szo- 

all'Aldemokrata és szabadkőműves szervező­
ik mindent elkövetnek, hogy a tanítókat 
óborukba toborozzák, a tanítók tömegesen 
r nek be a keresztény szoczialis szövet- 
1 . e a Keresztény Szoezialista Szövetség- 
f!,v\cs május 2 án tartott üléséből, a főtit­
kár jelentéséből megtudtuk, hogy a szerve­
zetbe eddig háromezer tanító lépett be.

Újítás a tanítók katonai szolgála­
tában. A közös hadügyminiszter a tanítók 
katonai kiképzése, illetve fegyvergyakorlata 
tárgyában újítást teremtett. Eddig a hadkö­
teles tanítóknak illetékes ezredükhöz kellett 
bevonulniok nyolcz heti kiképzésre és a 
fegyvergyakorlatot is ugyanannál az ezred­
nél' kellett leszolgálniok; az újítás szerint 
tanítóink ezentúl nyolcz heti katonai kikép­
zésüket a legközelebbi ezrednél, esetleg ál­
lomáshelyükön nyerhetik és fegyvergyakor- 
latukat is állomáshelyükhöz legközelebb eső 
ezrednél szolgálhatják le.

Madarak és fák napja. A császlóczi 
rk Nagygejöczi rk., Unghosszumezői gk. és 
Hegyforki áll. iskola növendékei a madarak 
és fák napját f. hó 17-én tartották meg az 
unghosszumezői tölgyeserdőben. Jelen volt 
mintegy 380 növendék tanítójuk vezetése 
alatt és 500 nál több szülő és felnőtt. Az 
ünnepélyt Pajor Endre császlóczi plébános 
és az iskolák tanítói rendezték. Beszédet 
mondtak Pajor Endre plébános és az illető 
községek tanítói a madarak hasznáról, a fák 
ápolásáról. Közben dal és alkalmi szavala­
tok tarkították a 12 pontból álló műsort, a 
mely után az apróság a homoki zenekar nó­
tái mellett tánczra perdült.

Madarak és fák napja a helybeli 
fiú iskolában. Nagyon kedves, tartalmas, és 
a gyermeki lélekre fölemelő ünnepség folyt 
le május 16-án a helybeli rom. kath. elemi 
fiúiskolában, E napon tartották a madarak 
és fák napját. Reggel 7 órakor a székes- 
egyházban misét hallgattak a gyermekek, 
utána az iskolában minden egyes osztálynak 
tanítója kifejtette a madarak és fák napjának 
jelentőségét; és az összes tanulókat beírat­
ták az országos ifjúsági madárvédő ligába, 
lelkűkre kötve a természet, a madarak és fák 
szeretőiét és kímélését,; 100 darab jelvényt 
is osztottak szét közöttük. 9 órakor a hegyi 
vonaton, melyet a vasúti igazgatóság igen 
szívesen bocsátott rendelkezésükre, mintegy 
200an kirándultak a hegyre. Kíséretükben 
volt tanítóikon kívül mintegy 20—25 szülő 
is. A hegyre érkezve a nagyobb gyermekek 
csoportja felment a Dónáth kápolnához, ahol 
szavaltak, énekeltek, és megtekintették a vi­
déket. Azután egyik vendéglőben megebé­
deltek. Utána lahdázás következett, majd 
versenyjáték versenydijak kiosztásával. Vé­
gül lementek Erdődre, megnézték az erdődi 
várat, a kápolnát, és a Petőfi szobát, a Pe­
tőfi tavat, tanítóik mindenütt lelkesítő ma­
gyarázatokat tartottak számukra. Es ennyi 
tudással gazdagodva, kedves és fölemelő be­
nyomástól föllelkesítve dalolva várták a vo­
natot, a mely őket este 7 órára visszahozta 
városunkba. — Nem mulaszthatjuk el meg­
említeni, hogy a szegényebb sorsú tanulók­
nak Hehelein Károly praelátus bőkezűsége 
tette lehetővé e kedves ünnepségen való 
részvevősüket.

Vizsgálat, A kereskedelmi esti szak- 
tanfolyam hallgatói Bodnár György kir. tan- 
felügyelő, Páslcuj Imre, Thurner Albert és 
Dunai/ Sándor felső-keresk. iskola igazgatója 
— mint vizsgáló bizottság előtt — f. hó 21- 
én d. e. tették le a záróvizsgálatot A -a) 
jelentkező közül 2 dicséretes, 16 jó ered- 
tnénynyel vizsgázott ; 2 uj vizsgálat-tételre
utasitta tett.

Próbalapok (korrecták) csinos 
nyomdai kivitelben, portómentes szállí­
tással, ÍOO példányonként 1 K 20 f.-ért 
kaphatók a Páemány-sajtó könyvnyom­
dában Seatmáron, Iskola-köz 3. »*■

Mi, a Sajtó . . .

(Ad notandum . A „kis kazár újságmióta czi- 
mei közé fölvette ezt az önajándékozta, de igen találó 
elnevezést, nagyot nőtt a maga szemében A napok­
ban egyik czikkét ilyen dagadozó önérzettel kezdte: 
„Nekünk — a Szamosnak a kik lelkes pártfogói 
vagyunk minden akcziónak .. ., nekünk a sajtónak, 
a kik egész erőnkkel küzdünk . . .“I

— Le a kalappal! — A „Szamos“
ugyan azt mondja: Le a papokkal! — de 
mi újra kiáltjuk Le a kalappal!

I. Szamos Őfelsége, a zsidóság kegyel­
méből Szatmár és a kapcsolt részek teljha­
talmú Uralkodója, a közérdek átjárás Védője, 
a 48 as honvédek Termelője és Alkotója, a 
nagy Önbámuló, a „Mi Sajtó“ éljen 1 Zsivió! 
Hoch! Hep 1 Hep 1

No, hát csak megadtuk ezzel a köteles 
hódolatot a — Tekintélynek !

Mert igazán tetszik nekünk ez a nagy- 
ranövekedett Tekintély. Van benne valami 
különös. Tetszik már érteni ? Különös iz, il­
lat, valami Jordán-parti levegő, a ,mi Gali- 
ezián keresztül áramlott hozzánk. És aztán 
valami eredeti érdekesség. Például némely 
keletről hozott szokást nem tud letenni. 
Faji terheltségben szenved. Akár különös, 
akár nem, de ha valami olvasni való kerül 
a kezébe, ákkuráte hátul keresi a czimet. És 
természetes, hogy a szöveget is visszájárul 
olvassa s ilyetén módon különös tartalmat 
hoz ki.

Például: Kongregáczió, Polónyi, Heti 
Szemle.

Ő ezt igy olvassa: Banda .. . Sötétség 
bérencze ... Felekezeti gyűlölködés.

Ezzel a'/Ián — bárhogy rösteili — aka­
ratlanul is elárulja átöröklött reflex tevé­
kenységét. Nem tud úgy lépni, hogy ki ne 
lássék, (dehogy a „lóláb“, hanem)—a lőcsláb.

És ez nekünk rettentően tetszik — igy 
messziről. Azonban nem irigyeljük azt alap­
vezérlő bizottságot, melyik mindezeket él­
vezi, de már —■ közelről.

Mert úgy tudjuk, hogy a lapkiadó rész­
vénytársaság nem munkácsi és nagyváradi 
rokonokból áll.

A foItaló.
Torzonborz haj, Joó gőzmosóját nem 

ismerő gallér és egyéb hozzátartozó tört ránk 
a napokban. Egy hatalmas árkust helyezett 
le a szerkesztőségi Íróasztalra, a melyen ilyen 
rébusok voltak:

Kietlen, lelSrő düó’lik a moso-íuri fiá­
ban, e köekedő dal más ficzkóban, a ki csür7 
őriz. A hitváSudarul teszi dolgát, hogy a 
faluban mindenífibálná üstökéiOgatottan ...

— Képtalányokkal, rejtvényekkel nem 
foglalkozunk ! — mondtuk a haj és gallér 
torzonborz tulajdonosának.

_ p)e — magyarázza a fésületlen ternu
— nem rejtvény ez, hanem egy uj találmány 
az irás és nyomtatás egyszerűsítésére.

— ?
— Sok íz3 számokkal pótolható, mert 

ennyit tesz ez a pár sor: [Kegyetlen, lelket 
törő düh áromlik a mosónő Gyuri fiában, e 
kötekedő hatalmas ficzkóban, a ki csűrhet 
őriz A hi vány oP czudarul teszi dolgát, 
hogy a faluban mindenki, len’, czibálná üs­
tökét izgatottan ... ügy-e, milyen fenome­
nális rövidítés ?

Föltaláltuk magunkat. .
_ És ö4omorral akarja ezt bevetetni t

— irtuk egy papírra. , .
— I6unk egy kis lOes italt — írja ő s

előhúz egy bütyköst.
— Ez reánk szégye40déggel szemben

— Írjuk erre mi.
... De már tovább nem írjuk.

Belső munkatársak:

HARASZTHY BÉLA dr, KERTÉSZ PÁL, és MERKER MÁRTON dr. 

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szalmám, Iskola-köz 8. sz.

hirdetmény.
A túvterebesi rk. templomban 

padok lesznek átalakitandók, részint 
újak készítendők, esetleg egyéb asz­
talos munkák is végzendők. Fel ké­
retnek azok. akik ezen munkálatok 
iránt érdeklődnek, hogy a túrtere- 
besi rk. plébánián május hó 31-éig 
jelentkezzenek.

Dimand Lajos,
esperes-lelkész.

ahlström 
» Géza

városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

— Telefon 233. —
Szivattyúk felszere­

lését elvállalja.

Tisza ví déli i

Téli és nyári gyógyhely
Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hő­
forrása, viz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat 
fürdő alakjában, csuz (reuma) és köszvény 
ellen. Női betegségeknél, idült méh és pete­
fészek, gyuladásos méhhurut, medence­
beli sejtszövetlob és izzadmányoknál. 
Ivógyógymód alakjában idült gyomorbán- 
talmaknál, makacs székrekedésnél, máj- 
és epehólyag betegségeinél, sárgaság és 
epeköveknél meglepő gyógyhatás. Tükör, 
kád, mór, szénsav és iszap fürdők.
1908. évben 8600 állandó fürdővendég.

állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 
250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, 
jutányos étlap árak. Állandó elsőrendű czigány 
zene, vasárnaponként katona-zene. Tennis 
pálya, gondozott séta utak. kenyő erdő, 200 
holdas park. Május 1-től 16 vonat közeledik 
naponta. Posta távírda, interurban telefon.

Curtaxe és zenedij nincs.
Prospektust küld az igazgatóság.

Legszebb kivitelben fft*

tisztit minden ruhaneműt,
gallért, kézelőt

JOÓ SÁNDOR
gőz és villanyerőre berendezett

Emti-ruhafestő
vegyészeti tisztító- Intézete. ^
Szatmár, Várdomb-uteza 16. ez. g 
Fióküzlet: Szatmár, Atllla-u. 1.
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Waslmll
az egyetlen szer, amely a fehér­
neműt 15 perez alatt tisztára mossa.

Ártalmatlanságáért 20.000 korona jótállás.
Mindenütt kapható. — Főraktár:

Szatmári Kereskedelmi Részvénytársaságnál.

Még nem léte­
zett ! 1500 ko­
ronát ajándéko­
zunk készpénz­
ben és értékben.

Nevezett össze- 
getezenkép meg- 
fejtéséértfizetjiik 
Mindenki, aki az 
árusítót meg­
találja és kifesti, 

kap egy női vagy férfi órát 20 kor. értékben 
vagy pedig kívánatra 15 koronát készpénzben.

A felfétel az, hogy minden megfejtő és be­
küldő megrendelést tegyen a kitűnő „Fortuna" 
aranyutánzatu óralánezra és ezért 1 korona 
50 fillért postabélyegekben beküldjön. — A 
megfejtések beérkezése után a dijakat szét 
58 fogjuk küldeni.
Minden küldeményt Patria-Zentrale A. Seifert 

Wien, Neubaugasse 63.
Név................................ Hely..........

Utcza ......

Szatmár, Deáktér 2. sz.
Minden idény ben mindennemű

^ :: élőviráj*' <li»iziiiunkák :: ^
Y alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- 
y szoruslány- és nielicsokrok. — SS 
^ Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- xy 

mk, sircsokrok a legizlésesebb ^ 
A kivitelben, julányos árban pon- ^ 
i, tusán és gyorsan készíttetnek. * 

v“z w
^ Vidéki megrendelések különös ^ 
á gonddal elintéz.letnek. Park- s * 
r, kert-rendezések vállaltainak. I 

W 2 WA Siirgönyczim : Hertha kertész y.
M Szatmár. — Telefon-szám 27, j,
W WV* ». db Isy w v w >tz >k >y yz >p v xz w w w v/ w

BRAUN MÓR rézműves
Szatmár, Hid-köz 1. sz. (Saját ház.)

mmmmmmmm Fennáll 1856. Óta. wmmmmmm.

Készít szoba-fürdőt, vízvezetéket, 
szívó és nyomó szivattyúkat, rak­
táron tart pálinkafőző-, mosó- és 
takarék-tüzhely-üstöket, permetező­
ket és mindezek szerkezeteit. u

ügyvédi irodámat
== és lakásomat -----=
Rákóczi-utcza 34. szám alá, 
saját házamba helyeztem át.

Dr. Südy Tibor, ügyvéd.

AMERIKAI ÁRUHÁZ

Eötvös-u. 2, (Heinrich-palota) a Koronával szemben,
Férfi gallér ö rótii minden fazonban drb 12 kr

Dupla „ „ 5 .. „ „ „ in
Solir kézelő 1—I párja — — — — — 23 "
6 pár férfibarisnya 75 kr., 1 pár 15 ”
6 „ „ divatcsikú l/l 123, 1 „ —. 25 ”
Férfi vasalt ing fehér — — — — — 90 '

„ ., „ „ színes I sehr — — 120 "
„ alsónadrág gombos — —• — — 55
„ „ szép hímzéssel 1-1 — — 95

Selyem magánkötő — — — 25, 38, 50 s feljebb 
„ patent masnik — — — — — 20

1 pár div.atos kézelőgomb — — — — 15
1 „ Glasse kesztyű női — — — —
1 „ svéd utánzatu női kesztyű — — 25
1... „ férfi „ — — — 25 ”
1 „ nadrágtartó — — — — — — 28
Biczikli sapkák — — — — — — — 35
Divatos sétabotok — — — — — — 40
Gyermek patent harisnyák barna és fekete 
Szám 12345678!) 10

13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 kr. 
Creton gyermek kötények — — — — 20 feljebb
Reform vászon női kötények — — — 75
Fél „ „ „ — — — — 48
Divatos piaczi táskák — — — 40, 55, 85
úgyszintén női és férfi ernyők, lelőtt aljak, mi- 
der leiblik, corsetták, s még sok fel nem sorol­

ható csikkek olcsón kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek,

! 
fi fi

fi fi

fi

t;

116V BBLtt ti
a KARDOS-féle

DIMTUDHBBAI
SZATMÁR, KAZINCZY- UTCA 9.

UNigyházban kötött férfi, női és gyermek haris­
nyák még eddig nem létezett olcsó árban.

&(agy nyakkendő occasio
az előcsarnokban.

Ezen reklám vásár csak folyó hó 30-iy tart, miért ajánlom 
a n. é. vevőközönséynek ezen ritka alkalmat kihasználni.

Kiváló
tisztelettel KARDOS GYŐZŐ.

fi

fi

fi
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"—Bútor márványok raktáron,

Bel- és külföldi kofájukból H

I díszes sírkövekkaphatók, úgymint:
fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a legjHiá­
nyosabb árban.

Elvállalok sir szeg élvezéseket, sír- 
fedelek, kripták, valamint tem­
plom és utszéli köké resztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból köfavagászati mun­
kákat.

Becses pártfogasát kerve, maradok 
kiváló tisztelettel

Grosz L Izidor
sirkögyáros és kőfaragó-vállalkozó

Szatmári Attila-utcza 11.
Bútor márványok raktáron

fi ■
WNÖcr
p'»N
P

SZENT LÁSZLÓ iPbUO HÉVV1Z-GYÓGYFÜRD0
Nagyvárad mellett, Kernáts János fürdöbérlö kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasút Nagyváradtól Va, kocsin 3/i órai távolságban. Május 
napokban naponta 12, vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nugyv . ‘
a l'iivdőtelepen van. , . ... , , . • _,Av hántal-A európai hirii 41° C meleg természetes hóvviz javalva van: az ízületek vastagodások-

linál, idült és különösen savas izületi loboknál, csonttörések es különösen visszama.adt iastagoUaso 
I: köszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rhetiimaikutagaknál 

(isciiiásnál); különböző bőrbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg. heveny es ídi gv 
májbajoknál és vesekövek eseteiben. Állandó fürdőorvos: Dr. Nagy Ignác. között

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák nap. ara 1 K 20 1i . és b k Kozott 
váltakozik. Gvógvterem (Kursalon) hírlapokkal, zongora, könytar es tekeasztaljal■ Teriaszok= 
tással. Éttermek, czukrászda, sétahelyek a fürdőtelepen es a mellette elterülő osetdoLei . .
ió tekepálva és lawn-tennis. . , TTmnnm éniiltÜt tükörfürdőn és tizenhárom kádfürdőn kívül mórfürdok is vannak ren • :! . ‘ j.
uszoda úszás tanítással és ltomokkurával. Fürdők 40 fillértő 1 K 20 fillérig ^ ~
Telefon összeköttetés Nagyváraddal. - Villanyvilágítás. A legszebb k.vandu o es sgakoztotasr hely. 
Konyha és vendéglő a bérlő saját vezetése mellett. Prospektust kívánattá küld a fiudőkezoloseg.

ma
nál

ingatlantakar venni, vagy eladni 
jelzálog-kölcsönt keres, mielőtt 
bármiféle gazdasági czikket be­
szerezne, vagy a gazdasági élet 
bármely ágába vágó szükséglete 
van, — forduljon bizalommal 
Poszvék Nándor gazd. szak­

irodájához Szatmár, Kazinczy-u. 7. sz

mm////,

in rr

5

Előnyös feltételek mellett folyósít törlesztóses jelzálogkölcsönöket 50 65 évig.

A „Hollandi“ Életbiztosító Társaság Főügynöksége.

ALAPTŐKE 600.000 KOKON A.

Stőnyös üötcsönöüet nyújt:
67 Váltókra, értékpapírokra és árúkra;

Folyósít jelzálogkölcsönöket;
Elvállalja építkezések financirozasat;

ELFOGAD 5°\ m KÍfím°ETTTA*
Q KEKETEKET “ ^ u 31ELLE11.

Üzlethelyiség: Hám János-u., Színház mellett.

RETAY és BENEDEK
egyházi műipa» - intézet, oltár- és szószék - építészete
Budapest, IV. kér., Váczi-utcza 5». szám.
Hazánkban a legnagyobb műfaragó-intézet M^it.stilszerü oltárt,
evósvéket keresztelőkutat, gyónoszeketes templompadokat, se ki cs'.V
berendezésekéi képkere eket és az összes berendezési tárgyakat 
mlsékeU áS,. - Szent-szobrokat, oltárképeket, kérész tuti ké­
neket művészi kivitelben és jutányos arakon szállítunk. Munl 
fölvétel czéljából készséggel küldjük la ™eg-
bizottunkat. - Vállalkozunk templomok k.fostése>e es testeu üveg. 
ablakokkal való ellátására. - Árjegyzéket, költségvetést 
s zeteket készseggel küldünk,

M racial
Csípőszorítók, haskötők, eg yentartók leg­
nagyobb választékban és mérték szerint

is megrendelhetők

HERCZ SÁNDOR
specziális keztyü-, fűző- és mtókötszertáraban
Szatmár, Deák-tér 3. (vártsliáz mellett.)

Keztyűk, fűzők mérték után 
pontosnn készülnek, s fis» 
tását és javítását elvállalom.

dÉll

VJ KÁLYHA RAKTÁR SZ ATM ÁRON
V-in szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint Batthyány - atoza 10. «im alatt a ma, kor >gé- 
nyelnek megfelelő z

ÜJ KÁLYHA RAKTÁRT
nyitottam. Raktáron tartok elsőrendű eserep- f f
kályhákat, takaréktüzhelyeket, porczeUán-fn> dökadakiv.

‘ javításokat, átalakításokat felelősség mellett a leg.pt 
tányosbb árban, a legrövidebb idő alatt eszközlök. Maga < 

■ közönség becses pártfogásába ajánlva maradok
teljes tisztelettel

Ili ltMöll LEÓ, kályhás-mester.

n. e. 66

<!> VJ KÁLYHA RAKTÁR SZATMÁRON!
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Washall
az egyetlen szer, amely a fehér­
neműt 15 perez alatt tisztára mossa.

Ártalmatlanságáért 20.000 korona jótállás.
Mindenütt kapható. — Főraktár:

Szatmári Kereskedelmi Részvénytársaságnál.

Még nem léte­
zett! 1500 ko­
ronát ajándéko­
zunk készpénz­
ben és értékben.

Nevezett össze- 
getezenkép meg- 
fejtéséértfizetjiik 
Mindenki, aki az 
árusítót meg­
találja és kifesti, 

kap egy női vagy férfi órát 20 kor. értékben 
vagy pedig kívánatra 15 koronát készpénzben.

A felfétel az, hogy minden megfejtő és be­
küldő megrendelést tegyen a kitűnő „Fortuna“ 
aranyutánzatu óralánezra és ezért 1 korona 
50 fillért postabélyegekben beküldjön. — A 
megfejtések beérkezése után a dijakat szét 
58 fogjuk küldeni.
Minden küldeményt Patria-Zentrale A. Seifert 

Wien, Neubaugasse 63.

Szatmár, Deáktér 2. sz.
^ Minden idényben mindennemű xjV
vf/ :: élővirág- (li^xinunksík :: ^
Nf alkalmi-, menny asszonyi-, ko- 
w szornslány- és niellcsokrok. — V 
^ Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- y 
y rak, sircsokrok a legizlésesebb 
1, kivitelben, jutány os árban pon- «, 
£ tusán és gyorsan készíttetnek. ^
A, Vidéki megrendelések különös 
i gonddal elintéztetnek. Park- s * 
i, kert-rendezések vállaltatnak. 1 
xj/ s vj/
A Sürgönyezim : Bertha kertész a 
^ Szalmái1. — Telefon-szám 27, ^
f/vf/vt/vt/v?/f/x^v^vf/xf/x?/v^v^I

BRAUN MÓR rézműves
Szatmár, Hid-köz 1. sz. (Saját ház.)
—■ Fennáll 1856. óta,

Név.. Hely
Utcza

Készít szoba-fürdőt, vízvezetéket, 
szívó és nyomó szivattyúkat, rak­
táron tart pálinkafőző-, mosó- és 
takarék-tüzhely-üstöket, permetező­
ket és mindezek szerkezeteit. H

ügyvédi irodámat
:........ és lakásomat - ~ —~
Rákóczi-utcza 34. szám alá, 
saját házamba helyeztem át.

Dr. Stidy Tibor, ügyvéd.

Szatmár, 1911, méius 24.

AMERIKAI ÁRUHÁZ
m

Ä
H
tJ

e

Eötvös-u, 2. (Heinrich-palota) a Koronával szemben,
Férfi gallér ő rétü minden fazonban drb 12 kr. 

Dupla „ „ 5 .. „ „ „ 18 , ’
Selir kézelő I—1 párja — — — — — 28
6 pár férfiharisnya 75 kr.. 1 pár 15 "
6 „ „ divatesikú I/I 123, 1 „ — 25
Férfi vasalt ing fehér — — — — — 00 "

„ „ „ „ színes I sehr — — 120 ,
„ alsónadrág gombos — —• — — 55 „
„ „ szép hímzéssel I— I — — 95

Selyem magánkötő — — — 25, 38, 50 s feljebb 
„ patent masnik — ■— — — — 20

1 pár divatos kézelőgomb — — — — 15
1 „ G lasse kesztyű női — — — — 48
1 „ svéd utánzata női kesztyű — — 25
1 „ „ férfi „ — — — 25
1 „ nadrágtartó — — — — — — 28 „
Biczikli sapkák — — — — — — — 35 „
Divatos sétabotok — — — — — — 40 ,
Gyermek patent harisnyák barna és fekete
Szám 1 2345678!) 10

13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 kr.
Creton gyermek kötények — — — — 20 feljebb
Reform vászon női kötények — — — 75
Fél „ „ „ 48 _
Divatos piaczi táskák — — — 40, 55, 65 „
úgyszintén női és férfi ernyők, kiolt aljak, mi- 
der leiblik, corsetták, s még sok fel nem sorol­

ható csikkek olcsón kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek,

® ®
i ®
® ®
® ®

m i

U6Y (UH ÍÁSÁB
a KARDOS-féle

DITiTIDYiRBil
SZATMÁR, KAZINCZY- UTCA 9.

Fegy házban kötött férfi, női és gyermek haris­
nyák még eddig nem létezett olcsó árban.

Hagy nyakkendő occasio
az előcsarnokban.

Ezen reklám vásár csak folyó hó 30-ig tart, miért ajánlom 
a n. é. vevoközönségnek ezen ritka alkalmat kihasználni.

Kiváló
tisztelettel KARDOS GYŐZŐ.

m
®

B @
® ®
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Legnagyobb nyeremény 600,000 márka.
A nyereményért az állam felelős.

Szerencse - jelentés!!
Meghívás a nyeremény kilátásra,

mit a Hamburg1 városa által garantirozott nagy 
sorsjáték rendez, melyben

I 9 millió 841.476 márka 
okvetlen nyerésre kerül. i

nyeremény á

300,000 márka
200,000
100,000

60,000
50,000
45,000
40,000
30,000
20,000
15,000
10,000

A nyeremények ezen sorsjátéknál a követ­
kezők; a lehető legnagyobb nyeremény szeren­
csés esetben 600,000 márka.

nyeremény á

1 360,000 márka 1 
1 550,000 „ 1
1 540,000 „ 1
1 530,000 „ 1
1 510,000 „ 1
1 515,000 „ 1
1 510,000 „ 1
1 305,000 „ 1
1 303,000 „ 1
1 302,000 „ 1

1
Az egész sorsjátékban, mely 7 osztályból áll, 

100,000 sorsjegy játszik, melyek közül 48,405 
nyeremény és 8 nagy jutalom lösz kisorsolva, 
a mely szám körülbelül az összes sorsje­
gyek felét képezi és Így minden második 
sorsjegy nyer.

A lehető legnagyobb nyeremény szerencsés 
esetben, az első osztályban 50,000 márka, mely 
a hetedikben pedig 600,000 márkára emelkedik.

Egy egész eredeti sorsjegy 6 márka, azaz 7.— K 
Egy fél „ „ 3 „ „ 3.50 „
Egy negyed „ „ 1.50 „ „ 1.75 „

A következő osztályokra való befizetésok, 
valamint a pontos nyereményjegyzék, a hivatal­
ból kiad itt és a város czimorővel ellátott játék- 
tervezetből tudhatók meg, amelyet kívánatra in­
gyen és bérmontve előre beküldők.

Mindenki, aki résztvesz a sorsjátékban, a 
búzás megtörténte után azonnal, minden felszó­
lítás nélkül kap egy hivatalos jegyzéket.

A nyereménypénzeket én fizetem ki és kül­
döm el a legnagyobb pontossággal és legna­
gyobb titoktartás mellett.

A közeledő lm zás miatt a megbízásokat azon­
nal vagy legkésőbb Junius 16-óig a legnagyobb 
bizalommal az alanti ezimre kell bekii doni :

Samuel Heckscher senr.,
49 bankháza Hamburg 36.

Itt levágandó.
Megrendelő Sámuel Heclisoher senr.

banküzletének, Hamburg 36.
) egész sorsj. á 6.— M. (7.— K)

Küldjön nekem fél „ „ 3.— M. (3.G0 K)
! negyed „ „ 1.50 M. (1,76 K)

Cim..........
No. 1137.

A pénzt postautalványon küldöm 1 A nőm 
A pénzt utánvótelezze. ! megfelelő
A pénzt mellékelem. ) törlendő.

ALAPITTATOTT 1810.

kerti lámpák, képkeretek, kész ablakok, épü­
let üvegezés legelőnyösebben szerezhetők be

Györy Károly üvegkereskedésében.
Ha olcsó és jó lisztet akar venni,
Ha friss és jó fűszerárut akar olcsón venni, 
Ha tisztán kezelt olcsó és jó bort akar inni, 
Ha jó festék és lakkárut akar használni,

úgy keresse fel 68

Iaindenfeld Domokosáé
legolcsóbb fűszer és vegyesáru üzletét Szatmáron, 
Deáktér 27. szám, báró Vécsey-ház és Arpád-utcza 22. 

Telefon 274. és 76. szám.

értesítés 7 ~*
Gyermekjátékok, üveg- és porezellán- 
edények, elegáns sétabotok, háztartási 
czikkek nagy választókban kaphatók

A SZAT31ÁRI BAZÁRBAN
SZATMÁR, KAZINCZY- UTCZA.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi feiszerelések és zászló-gyára ||

Josef Neskudk §
OLMÜTZ, (Morvaország.) |S

Jótúliüssnl szúllit Uitiiuő minőségben bámiiUilos olcsó ítriik melleit: Mr

Egyházi ruhákat, lobogókat, templomi szereket, kizárólag tűzben 
aranyozott helyiteket, cibóriumokat, moustrantiákat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi ruhákat alaposan renoválI
Szegény templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül Mii

USH” Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen. "^3® 60

|B]j^ÍBÍ[nl|fDfilBlr3|[Ctll3[ra|[^ÍEI[ftl|

I Blatniczky 
j János
g kályhás-mester
I
1 Szatmár - Németi
I

I Lakás Zrmyi-u. 13.
II Raktár PetE-u. 3.
|jj| Népbank épület.

151 [BIp15UBM1§1 IBÍ5151 IMälSl

isiiisjtEiBjsJis^illüissiíaitsMPlii
Készít a legkényesebb ízlésnek is 

megfelelő mindennemű kályhákat taka- 
réktüzlielyeket, porczellán kandallókat, 
fürdőkádakat és faburkolatot. Hozatott 
pcrczellánkályhák leül- és belföldi gyá­
rakból minden sziliben és nagyságban 
a legújabb modell szerint kaphatók.
Régi kályhák uj szerkezetre való átala­
kítását a 1 égj Hiányosabb árban vállalom.

Minden munka úgy helyben, mint 
vidéken saját vezetésem alatt készül.

Jutányos árak. Pontos kiszolgálás.
Vidéki megbízások azonnal teljesüléinek.

35 Tisztel öttel

Blatniczky János kilyhásmester.
1515151 [gJalSl fíüMInl fal föl figJaMI [BM51 EJalSi Is

HIRDETÉSEK
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.

ü Cipészüzlet áthelyezés.
Deák-tér 2. szám alól Petőfi-iitcza 1. szám alá
(Leszámítoló Hank helyiségébe, Károlyi házzal szemben)
helyeztük út mórtékszerinti czipész-üzlet linket, üzemünk megnagyob­
bítsa ozeljából, hol saját készítiticnyii czigto« és csizmaáruk
állandóan raktáron vannak és mérték szerint pontosan készíttetnek.

Egyúttal a n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy egy 
amerikai rendszerű gyorstalpaló-mülielyt rendeztünk be, amely 
egyjiar tál palást egy óra alatt elkészít. ao

A n. ó. közönség b. pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

KLEIN I. és TÁRSA
Első szatmári csizma- és czipő-gyár 

mértékszerinti czipész-üzlete.

«síJi*


